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ВСТУП

Зазіхнувши на існування України як незалежної суверенної держави, 
російська армія цілеспрямовано атакує об’єкти української культур-
ної інфраструктури та історичні пам’ятки. Російські бомби та раке-

ти руйнують бібліотеки та музеї, церкви і мечеті, університети й театри.
За даними Міністерства культури та інформаційної політики Украї-

ни  1, станом на 25 жовтня 2023 року через російську агресію збитків за-
знали 1711 об’єктів культурної інфраструктури в 262 територіальних грома-
дах, що складає 17,8 % від усіх громад в Україні. Найбільших втрат зазнала 
культурна інфраструктура в Донецькій, Харківській, Херсонській, Київській, 
Миколаївській, Луганській і Запорізькій областях, а також у Києві.

Загалом постраждали:
 → клубні заклади —  844 (це найчисельніша група об’єктів, що за-

знали пошкоджень чи руйнувань, вона складає 49 % від загаль-
ної кількості закладів культурної інфраструктури);

 → бібліотеки —  603;
 → заклади мистецької освіти —  133;
 → музеї та галереї —  100;
 → театри, кінотеатри та філармонії —  31.

З огляду на окупацію частин Луганської, Херсонської, Запорізької та До-
нецької областей неможливо облікувати точну кількість об’єктів куль-
турної інфраструктури, пошкоджених чи зруйнованих у ході бойових дій 
та окупації.

1 https://bit.ly/3sOYlF4

https://bit.ly/3sOYlF4


Російський наступ на українські бібліотеки

В с т у п
6

У Римському статуті Міжнародного кримінального суду злочини, 
спрямовані проти культурних цінностей, кваліфіковано як різновид воєн-
них злочинів. Згідно зі статтею 8 Статуту, до них належать: умисний напад 
на цивільні об’єкти, що не є військовими цілями (ст. 8 (b) (ii)), умисне спря-
мування нападів на будівлі, призначені для релігійних, освітніх, мистецьких, 
наукових чи благодійних цілей, на історичні пам’ятники тощо (ст. 8 (b) (iх))  2.

Відповідно до ст. 27 Положення про закони і звичаї війни на сухо-
долі, яке є додатком до IV Гаазької конвенції про закони і звичаї війни 
на суходолі 1907 року  3, при облогах і бомбардуваннях повинні бути вжиті 
всі необхідні заходи для того, щоб уберегти будівлі, призначені для цілей 
релігії, мистецтва, науки чи благодійності, історичні пам’ятки, за умови, 
що вони не використовуються в цей час для військових цілей.

Основна міжнародна угода, що встановлює правила захисту куль-
турної спадщини під час збройних конфліктів, —  Гаазька конвенція про 
захист культурних цінностей у випадку збройного конфлікту від 14 трав-
ня 1954 року разом із двома її Протоколами  4. Другий протокол, до яко-
го Україна приєдналася в травні 2020 року  5, суттєво конкретизує поло-
ження Конвенції, що регламентують дії сторін щодо культурних цінностей 
у разі збройного конфлікту, захисту культурних цінностей на окупованих 
територіях (наприклад, заборонено археологічні розкопки), запроваджує 
процедуру посиленого захисту для об’єктів, що становлять виняткову зна-
чущість для людства, а також кримінальну відповідальність за цілеспря-
моване й свідоме знищення культурних цінностей, їх незаконне привлас-
нення, акти вандалізму щодо них (ст. 15).

Однак, згідно зі ст. 16 Другого протоколу, «військовослужбовці та гро-
мадяни будь-якої держави, яка не є стороною цього Протоколу, не несуть 
індивідуальної кримінальної відповідальності відповідно до цього Прото-
колу, і цей Протокол не передбачає зобов’язання встановлення її юрис-
дикції стосовно таких осіб чи їх екстрадиції». Оскільки РФ не підписала 

2 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_588#Text
3 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_222#Text
4 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_721#Text
 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_722#Text
 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_001–99#Text
5 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/585–20#Text
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Другий протокол до Гаазької конвенції про захист культурних цінностей 
у разі збройного конфлікту, її військовослужбовці та інші особи, які скоїли 
згадані злочини, практично убезпеченні від покарання, принаймні доти, 
доки перебувають на території своєї країни.

У даній публікації, підготовленій Луганським обласним правозахис-
ним центром «Альтернатива», представлені наслідки обстрілів бібліотек 
у Донецькій, Запорізькій, Київській, Миколаївській, Сумській, Харківській, 
Херсонській, Чернігівській областях та Києві в ході російсько- української 
війни в період із 24 лютого 2022 року по 15 листопада 2023 року.

Інформація була отримана з відкритих джерел, серед яких —  наці-
ональні ЗМІ, соціальні мережі, інтерв’ю з працівниками бібліотек, заяви 
офіційних осіб та публічні свідчення очевидців.
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ЗАГАЛЬНА  
ІНФОРМАЦІЯ

Б ібліотеки —  це осередки інтелектуальної свободи й громадян-
ської активності, провідники національної ідеї, патріотизму та єв-
ропейських цінностей, простори просвіти і толерантності. Не дивно, 

що українські книгозбірні стали мішенями російської агресії, що переслі-
дує єдину ціль —  знищення української ідентичності.

Національна бібліотека України імені Ярослава Мудрого в 2022 році 
ініціювала дослідження «Публічні бібліотеки України в умовах російської 
збройної агресії», його мета —  отримати оперативну інформацію про 
стан публічних бібліотек регіонів (втрати фондів, матеріально- технічної 
бази тощо) та проаналізувати вплив воєнних дій на роботу українських 
публічних бібліотек. За півтора роки було проведено п’ять етапів опиту-
вання, результати яких оприлюднені в блозі НБУ ім. Ярослава Мудрого 
«Публічна бібліотека територіальної громади»  6.

До російського повномасштабного вторгнення в Україні нарахову-
валося близько 40 тис. бібліотечних установ різних категорій. Бібліоте-
ки можуть поділятися за значенням (національні, обласні, міські, сільські 
та ін.), змістом (універсальні, галузеві), за призначенням (публічні, спеці-
альні —  бібліотеки академій наук, навчальних закладів, спеціалізовані —  
для дітей тощо).

6 https://oth.nlu.org.ua/?p=6096
 https://oth.nlu.org.ua/?p=6550
 https://oth.nlu.org.ua/?p=7102
 https://oth.nlu.org.ua/?p=7627
 https://oth.nlu.org.ua/?p=8081

https://oth.nlu.org.ua/?p=6096
https://oth.nlu.org.ua/?p=6550
https://oth.nlu.org.ua/?p=7102
https://oth.nlu.org.ua/?p=7627
https://oth.nlu.org.ua/?p=8081
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На початок 2022 року в Україні функціонувала 14351 саме публіч-
на бібліотека разом із філіями  7, з яких близько 80 % становили сільські 
бібліотеки. Станом на кінець червня 2023 року їх кількість зменшилася 
на 2560 закладів і становила 11791. Ця цифра —  змінна, адже пошкоджені 
бібліотечні приміщення руйнуються, внаслідок обстрілів росіянами біблі-
отеки втрачають матеріально- технічні засоби, окупанти знищують чи гра-
бують фонди, фахівці вимушені покидати місця проживання. А хтось на-
впаки повертається додому, вдихаючи життя в свою бібліотеку. Крім того, 
на деокупованих територіях відновлюється обслуговування.

За інформацією Міністерства культури та інформаційної політики  8, 
від початку повномасштабного вторгнення російські війська знищили по-
над 200 бібліотек в Україні, пошкодження отримали близько 400. Орі-
єнтовний обсяг втрат бібліотечного фонду —  понад 187 млн примірників.

7 https://oth.nlu.org.ua/?p=8081
8 https://bit.ly/47QpExk

https://oth.nlu.org.ua/?p=8081
https://bit.ly/47QpExk
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КЛЮЧОВІ ВИСНОВКИ 
ДОСЛІДЖЕННЯ

 → У результаті російських обстрілів українські бібліотеки зазна-
ли численних ушкоджень та руйнувань у багатьох населених 
пунктах Донецької, Запорізької, Київської, Луганської, Миколаїв-
ської, Сумської, Харківської, Херсонської, Чернігівської областей 
та в Києві. Пошкодження інфраструктури призвели до призупи-
нення роботи бібліотечних сервісів, унеможливили звичний до-
ступ до знань та культурних ресурсів, що створило великі труд-
нощі в культурному та освітньому житті громад.

 → Внаслідок воєнних дій втрачено чи пошкоджено велику кількість 
бібліотечних матеріалів. Це стосується як сучасних видань, так 
і рідкісних старовинних книг, що становлять невід’ємну частину 
національної культурної спадщини. Знищення цінних історич-
них видань, наукових праць та артефактів —  незворотна втрата 
для культурної та історичної пам’яті нації.

 → Українські бібліотеки зіштовхнулися з численними операційни-
ми труднощами. Війна та пошкодження інфраструктури значно 
обмежили можливості звичної діяльності, зокрема унеможливи-
ли комплектування фондів, обслуговування читачів, проведен-
ня культурно- просвітницьких заходів, підтримку актуальності 
своїх колекцій.

 → Російсько- українська війна призвела до кадрового дефіциту 
серед бібліотечних фахівців. Вимушена евакуація працівників 
до безпечніших регіонів України та за кордон спричинила нестачу 
кадрів із профільною освітою. Через активні бойові дії, регулярні 
обстріли територій, руйнування домівок деякі співробітники були 
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змушені піти у відпустки без збереження заробітної плати, чи-
мало бібліотечних працівників переведено в простій, їхні трудові 
договори призупинено чи взагалі розірвано. Ситуація, що скла-
лася, може мати тривалі наслідки для відновлення та розвитку 
бібліотечних послуг у післявоєнний період.

 → Руйнування культурної спадщини було засуджено міжнародни-
ми організаціями, наприклад, ЮНЕСКО, World Monuments Fund 
і спонукало до збору коштів та надання допомоги для віднов-
лення українських бібліотек. Відбудова вимагає значних фінан-
сових ресурсів, адже лани з відновлення мають враховувати 
технічний ремонт пошкоджених будівель, підтримку кадрово-
го потенціалу, відновлення бібліотечних фондів, упровадження 
програм розвитку.

 → На окупованих територіях росіяни цілеспрямовано вилучають 
і знищують української літературу, яку вони вважають «екстре-
містською». До такої літератури вони відносять шкільні підручни-
ки з історії України, наукову та популярну історичну літературу, 
книжки про українські Майдани, АТО/ООС, історії українських 
визвольних змагань. Такі дії —  частина стратегії російської про-
паганди щодо викорінення української ідентичності.

 → Попри численні виклики, бібліотеки докладають чимало зусиль 
для відновлення своєї діяльності та продовження обслуговуван-
ня користувачів. Вони впроваджують і розвивають нові формати 
роботи, стають активнішими онлайн, ведуть сайти, соцмережі, 
проводять відеоконференції, переміщують свої послуги в без-
печніші райони, організовують акції зі збору україномовних кни-
жок для поповнення своїх фондів. Ініціативи з відновлення біблі-
отечних послуг —  критично важливі для збереження української 
культурної спадщини та освітнього потенціалу.
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БІБЛІОТЕКИ, 
ЩО ПОСТРАЖДАЛИ ВІД 
ОБСТРІЛІВ РОСІЙСЬКОЇ АРМІЇ

ДОНЕЦЬКА ОБЛАСТЬ

Маріупольська центральна міська публічна 
бібліотека імені В. Г. Короленка  9

Центральна міська публічна біб-
ліотека імені В. Г. Короленка —  
найбільша бібліотека в Ма-

ріуполі. Її історія бере свій початок 
ще в 1904 році. До повномасштабно-
го вторгнення щороку цю бібліоте-
ку відвідувало близько 14 тисяч чи-
тачів, її книжковий фонд регулярно 
поповнювався та нараховував понад 
160 тис. примірників.

9 https://bit.ly/3uxn4OG
 https://youtu.be/5x6oP7ztZqk
 https://youtu.be/MIjZMPk25Wk
 https://bit.ly/3QNB6De
 https://t.me/mariupolrada/14768
 https://bit.ly/3N1yj8t

https://bit.ly/3uxn4OG
https://youtu.be/5x6oP7ztZqk
https://youtu.be/MIjZMPk25Wk
https://bit.ly/3QNB6De
https://t.me/mariupolrada/14768
https://bit.ly/3N1yj8t
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Із 2019 року функціонувало два корпуси —  ІТ-бібліотека та класич-
на інтелектуально- освітня книгозбірня. Заклад був сучасним та багато-
функціональним, укомплектованим новими меблями та цифровим облад-
нанням —  мультимедіа, сенсорним інформаційним кіоском, планшетами, 
електронними книжками, ноутбуками.

День 24 лютого 2022 року для директорки закладу Вікторії Лісогор 
розпочався зі дзвінків співробітників бібліотеки з селищ Талаківки та Сар-
тани, які казали, що вони не можуть потрапити на роботу через обстріли. 
Директорка наказала їм залишатися вдома, а сама пішла на роботу.

В передмісті Маріуполя вже було дуже гучно. Бібліотека мала гарні 
підвальні приміщення, броньовані двері та стіни, тому пані Вікторія з ін-
шими співробітниками вирішила залишатися в бібліотеці з міркувань без-
пеки. В першу чергу запаслися водою —  набрали всі ємності в бібліоте-
ці. Пізніше, коли води не стало, бібліотекарі були вимушені зливати воду 
з бойлерів і системи опалення, збирати дощову воду, топити сніг.
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Через наближення лінії фронту все більше людей приходило в бі-
бліотеку в пошуках прихистку. Загалом у підвалах закладу перебувало 
близько 50 маріупольців.

«Десь 5-го березня до нас постукали поліцейські. Сказали: „Дівчата, 
ми будемо сюди переїжджати, бо тут у вас більш-менш безпечне при-
міщення“. Там, де вони перебували до цього, не було підвальних примі-
щень. А вони виїжджали на виклики, ще якось контролювали ситуацію.

Було страшнувато, все ж таки ми —  цивільні, а тут —  люди у формі. Але 
нікуди дітись, вони переїхали. На ранок привезли свої сім’ї. Ми всі роз-
ташувалися в підвальних приміщеннях, де були в нас книгосховища.

Зв’язку не було вже десь після 4–5 березня. Але в хлопців були рації, 
й завдяки цьому ми ще якось знали, що де відбувається в місті. Знали, 
де обстріли та чий будинок уже зруйнований. Коли поліцейські виїж-
джали й поверталися ввечері, на них лиця не було, бо вони возили 
поранених людей у лікарні, збирали трупи. Вони бачили весь цей жах. 
Ми не бачили, бо не могли вийти з підвалів», —  згадує Вікторія Лісогор.

Вранці 7-го березня до бібліотеки прибігли люди, які жили неподалік, і по-
чали питатися, чи можна тут сховатися. Сказали, що їхні підвали заповнені: 
люди біжать з інших районів міста, забігають у підвал, де тільки можна, і вже 
дехто до себе не пускає. Директорка відкрила всі приміщення, що були.

Обстріли ставали дедалі сильнішими. На той час у бібліотеці вже 
були вибиті всі вікна та двері. Безсонними ночами з бібліотечних підвалів 
люди чули, як пролітали літаки, як скидалися бомби. Територіально за-
клад знаходився поруч із сумнозвісним Драмтеатром, на який 16 березня 
росіяни скинули авіабомбу.

Пізніше люди почали дізнаватись, що можна виїжджати своїми маши-
нами. Офіційних коридорів не було, все відбувалося на свій страх і ризик.

«Із 15 березня нас ставало все менше й менше. Біля драмтеатру була 
церква, й там знайшовся зв’язок. Наші дівчата додзвонилися до на-
ших чоловіків, сказали, що ми живі, де ми знаходимось. На той момент 
у мене й думки не було, що я кудись виїжджатиму. Я думала, що буду 
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в бібліотеці до останнього, що тут надійно, що тут усе добре, двері 
броньовані. Але мій чоловік сказав, що скоро за нами приїде маши-
на і щоб я збиралася.

Я вирішила сходити додому, взяти якісь речі. Ми 
з донькою десять діб не виходили з бібліотеки. І коли 
ми вийшли, я побачила весь жах оцього Маріуполя. 
Це був не Маріуполь —  це було мертве місто. Там 
валялось усе, що можна —  від дротів до будинків. 
Усе свистіло, летіло, але ми дійшли до дому. Я підня-
лась у квартиру, закрила вибиті вікна, позакривала рами, 
бо в нас там уже багато чого повилітало. Взяли з дитиною якісь речі 
й так під обстрілами повернулися на роботу, до бібліотеки. Букваль-
но за пів години приїхала машина. Коли ми виїжджали з бібліотеки, 
там залишалося всього восьмеро людей. Саме в цей день, 16 березня, 
коли ми виїхали, прилетіло у драмтеатр», —  говорить пані Вікторія.



Російський наступ на українські бібліотеки

Д о н е ц ь К а  о Б л а с т ь
16

Дорога до Запоріжжя була важкою: спочатку доїхали до Мангуша, 
потім —  до окупованого Бердянська, де Вікторія з дочкою провели май-
же тиждень, чекаючи на евакуаційні автобуси. До Запоріжжя дісталися 
аж 26 березня. На щастя, на той час ще не були організовані фільтраційні 
табори, тож жінки відбулися поверхневою перевіркою документів.

Оговтавшись від шоку, Вікторія почала збирати дані про співробітни-
ків бібліотеки, яких усього було 96. У когось були поранення, але всі були 
живі й у відносній безпеці. Мало хто евакуювався в Україну, хтось виїхав 
до РФ, хтось —  закордон. Чимало бібліотекарів залишилося в Маріуполі 
й продовжує працювати в бібліотеках окупованого міста.

Переїхавши до Дніпра, Вікторія вирішила почати збирати книжки, 
аби мати з чим повертатися до Маріуполя після його звільнення. Адже, 
по-перше, в рамках тотальної русифікації з бібліотек вилучаються та спи-
суються українські книжки, по-друге, під час блокади міста книжки заби-
рали мешканці, щоб розпалювати багаття для обігріву та приготування 
їжі. В соціальних мережах був написаний пост про те, що маріупольська 
бібліотека потребує українських книжок.

«Коли ми почали акцію в вересні, я думала, що 100–200 книжок надіш-
лють. Але коли я почала отримувати посилки, то зрозуміла, що мені 
кудись треба їх дівати, бо у квартирі я їх не вміщу. Тому я звернулася 
до колег у Дніпровській центральній бібліотеці, і вони надали неве-
лике приміщення, куди я складаю ці книжки.

Їх надсилають звідусіль, з усіх куточків 
країни —  просто люди, книговидавці, 
благодійні фонди, бібліотеки. Були з Коло-
миї, Олександрії, в Тернополі оголошува-
ли акції про допомогу бібліотеці Маріу-
поля», —  розповідає директорка закладу.

Наразі Маріупольська центральна публічна 
бібліотека ім. Короленка працює дистанцій-
но, збирає книжки, веде соцмережі та напов-
нює свій сайт, де зібрана велика електронна 
бібліотека.
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Донецька обласна бібліотека 
для дітей у Маріуполі  10

Ця бібліотека працювала в Маріуполі з 2018 року, де відновила свою ро-
боту після окупації Донецька у 2014 році. Майже п’ять років із різних при-
чин не вдавалося відкрити заклад на підконтрольній українській владі те-
риторії. В 2018-му бібліотека отримала приміщення та почала працювати.

«До нас одразу поїхали книжки з Українського інституту 
книги, з резервних фондів. Це була виключно україно-
мовна література, українські письменники —  як класика, 
так і сучасні. Це книжки про традиції, культуру України, 
новітню історію України. Це книжки іноземних авторів 
в українському перекладі», —  зазначає директорка ди-
тячої бібліотеки Юлія Василенко.

Перед повномасштабним російським вторгненням, окрім безпосередньо 
бібліотеки, в закладі додатково працювали молодіжний та батьківський 
клуби, вісімнадцять різних студій: від творчих —  до наукових, приладдя 
для яких купувалися за грантові кошти. Читачів, які фізично відвідували 
бібліотеку, було близько 10 тисяч. Окрім них, були й віртуальні користу-
вачі, які отримували доступ до видань через сайт бібліотеки.

Про руйнування бібліотеки, 
яку пані Юлія так ретельно відбудо-
вувала після Донецька, вона дізна-
лась уже коли виїхала з міста. На-
прикінці березня —  на початку 
квітня заклад був зруйнований пря-
мим влучанням російської ракети чи 
авіабомбою. Тоді бібліотека втра-
тила щонайменше 50 тис. книжок.

10 https://bit.ly/3GgFJ3N
 https://youtu.be/GjIepyFPP54

https://bit.ly/3GgFJ3N
https://youtu.be/GjIepyFPP54
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Юлія переїхала до Білої Церкві на Київщині та вирішила створити 
проєкт для відновлення закладу, який назвала «Бібліотека у валізі». Ду-
маючи про майбутнє повернення до звільненого Маріуполя, директорка 
зруйнованої бібліотеки почала збирати українські книги. Першими відгук-
нулися колеги з Костянтинівського району Донеччини та надіслали пер-
ші 100 книжок. Далі допомога почала надходити з різних регіонів —  і від 
бібліотек, і від авторів.

«Зараз у нас уже близько двох тисяч примірників —  це насправді 
дуже багато. Це особливі книги, я можу розповісти історію про кож-
ну з них: як вона потрапила до нас, із якими серцем вона була пе-
редана. Це особливий фонд, унікальний фонд —  і такого вже точно 
ні в кого не буде», —  говорить пані Юлія.

Торецька центральна бібліотека  11

До повномасштабного вторгнення в Торецькій громаді, що на Донеччи-
ні, працювало дев’ять бібліотек. Книгозбірні брали участь у різноманіт-
них програмах та конкурсах, вигравали гранти від Українського інституту 
книги, поповнювали таким чином свої фонди українськими книжками. На-
разі всі бібліотеки пошкоджені чи зруйновані обстрілами російської армії.

11 https://t.me/VCAtoretsk_info/26162
 https://bit.ly/3GcELWp

https://t.me/VCAtoretsk_info/26162
https://bit.ly/3GcELWp
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Після 24 лютого начальниця міського відділу культури евакуювала 
частину книг Торецької центральної бібліотеки до Дніпра. Хоча раритетних 
видань заклад не мав, було вирішено власними силами евакуювати ча-
стину нових книжок, які щойно надійшли перед повномасштабним втор-
гненням, та краєзнавчу літературу, що вже не буде перевидана.

30 травня під час обстрілу Торецька росіянами снаряд влучив у дру-
гий поверх центральної бібліотеки. В будівлі від вибуху повилітали вікна, 
повибивало двері, були знищені всі меблі та техніка.

«Коли снаряд влучив у бібліотеку, всі мені телефонували. Це правда, 
що робота —  другий дім. Там все було зроблено нашими руками, ми 
там стільки сил вклали та часу —  це справді для нас була жахлива 
трагедія. Всі кажуть, як тільки буде перемога, ми одразу їдемо відбу-
довувати», —  розказує Віра Лакухіна, працівниця Торецької центра-
льної бібліотеки.

Наразі більшість працівників бібліотечної системи міста виїхала в інші ре-
гіони України, дехто з них працює он-лайн. Дехто з торецьких бібліотека-
рів організовує різні заходи для переселенців із Донеччини в гуманітар-
них хабах Дніпра, Києва, Черкас та Хмельницького.

«Я виїхала з міста у перші дні великої війни. Перші пів року я була 
в простої, а потім уже працювала он-лайн. Коли Торецька адміні-
страція відкрила гуманітарний хаб у Черкасах, то ми вирішили про-
водити різні заходи для переселенців, бо людям потрібна не тільки 
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гуманітарна допомога та консультації —  їм необхідне просте спіл-
кування. Діти зараз приходять до нас, вони вже чекають тієї суботи, 
бо довгий час вчились он-лайн, а зараз уже роззнайомились і спіл-
куються між собою. Разом із ними приходять бабусі, дідусі та мами, 
вони теж спілкуються. Хтось розказує про те, що відбувається в місті, 
діляться своїм болем. До нас приходять не тільки люди з Торецька, 
але й із Бахмуту», —  зазначає пані Віра.

У Черкаському гуманітарному хабі вона проводить заняття з артотерапії 
для дітей, на яких вони мають можливість позбутися своїх страхів та болю, 
а не тримати їх у собі. Діти із задоволенням приходять на заняття, малюють.
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ЗАПОРІЗЬКА ОБЛАСТЬ  12

За інформацією Запорізької обласної військової адміністрації, станом 
на 1 липня 2023 року внаслідок російської агресії в області пошко-
джено 50 публічних бібліотек, із них 4 зруйновано повністю. Вар-

то зазначити, що понад 60 % Запорізької області перебуває в тимчасовій 
окупації, а також значна територія знаходиться в зоні активних бойових 
дій. Перелік пошкоджених та зруйнованих бібліотек наведений у Додатку 1.

Зруйновані бібліотеки області

1. У будівлю культурно- спортивного комплексу «Сучасник», де роз-
міщувалася Центральна бібліотека імені В. Діденка Гуляйпіль-
ської ЦБС, тричі влучали ракети. Після останнього бомбардуван-
ня в ніч із 5 на 6 листопада 2022 року будівля була зруйнована. 
З ризиком для життя вдалося вивезти частину бібліотечного фон-
ду й техніку до Запоріжжя.

2. Полтавська сільська бібліотека Малинівської ТГ розміщувалася 
на другому поверсі нещодавно відремонтованого будинку куль-
тури в селі Полтавка. 24 квітня 2022 року внаслідок прильоту 
снаряда будівля зайнялася, вогонь повністю знищив книжковий 
фонд, меблі, обладнання.

12 Інформація, надана Запорізькою обласною військовою адміністрацією
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3. Новояковлівська сільська бібліотека Комишуваської ТГ повні-
стю була зруйнована під час бомбардування 22 травня 2022 року.

4. Новоданилівська сільська бібліотека- філія Оріхівської цен-
тральної бібліотеки розміщувалася у приміщенні колишньої сіль-
ради. Перший обстріл завдав середніх руйнувань, другий став 
критичним. Вдалося зберегти незначну частину бібліотечного 
фонду.

Зважаючи на те, що частина території області тимчасово окупована, а та-
кож перебуває в зоні активних бойових дій, оцінити збитки від руйнуван-
ня будівель публічних бібліотек, втрати майна та бібліотечних фондів на-
разі неможливо.

Серед працівників та відвідувачів закладів загиблих чи поранених 
саме під час їх перебування в бібліотеках не було. Водночас остаточна 
інформація буде з’ясована після звільнення області від окупації.

Наявні дані про майже повну втрату фондів 10 бібліотек: Новояковлів-
ської, Дорожнянської, Полтавської, Новоандріївської, Новоданилівської, 
Марфопільської, Новозлатопільської, Копанівської, Нестерянської, Біло-
гірʼївської, що нараховували 55,8 тисяч примірників. Частково знищено 
фонди таких великих центральних бібліотек, як Гуляйпільська та Пологів-
ська, а також Жовтокручанської, Приютненської, Омельницької сільських 
бібліотек. Частина фондів згоріла під час пожеж, частина залишилася під 
завалами, частина була знищена окупантами.

Існують кадрові проблеми, спричинені воєнними діями. По-перше, 
частина бібліотечних співробітників вимушена була виїхати не тільки з об-
ласті, а й із України. По-друге, колабораціонізм: частина працівників по-
годилася співпрацювати з окупаційною владою. Після звільнення області 
передбачається певний кадровий голод у бібліотечній галузі.
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КИЇВ ТА КИЇВСЬКА 
ОБЛАСТЬ

Національна наукова медична бібліотека України  13

Це провідна науково- інформаційна установа в сфері охорони здо-
ров’я, що має одну з найбільших у Європі систему фондів літератури 
медико- біологічного спрямування (понад 1 млн 600 тис. примірни-

ків 35 мовами світу). З 1969 року бібліотека розташована в двоповерхово-
му цегляному особняку 1842 року на розі вулиць Антоновича та Гетьмана 
Павла Скоропадського в Києві.

10 жовтня 2022 року під час обстрілу Києва історична будівля бі-
бліотеки дуже постраждала: пошкоджено двері та фасади, що виходять 
на перехрестя двох вулиць, вибито понад 20 вікон. Значних пошкоджень 
зазнало також приміщення Польської медичної бібліотеки імені Збігнєва 
Реліги, відділ нових надходжень та інші приміщення головної споруди бі-
бліотеки, на стіні цокольного приміщення виявлено тріщину.

13 https://bit.ly/3SSpKAx
 https://vechirniy.kyiv.ua/news/72660/
 https://bit.ly/3QFLUmG

https://bit.ly/3SSpKAx
https://vechirniy.kyiv.ua/news/72660/
https://bit.ly/3QFLUmG
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Наукова бібліотека імені М. Максимовича  14

Наукова бібліотека імені М. Максимовича —  головна наукова бібліотека 
Київського національного університету імені Тараса Шевченка, книжко-
ві фонди якої налічують 3,5 млн примірників. Бібліотека укомплектована 
науковою, навчальною, довідковою, методичною, періодичною та іншою 
літературою більш ніж 30 мовами світу.

10 жовтня через ракетний обстріл столиці будівля бібліотеки була 
пошкоджена. За словами директора закладу Олега Сербіна, найбільше по-
страждали другий і третій поверхи бібліотеки, значних руйнувань зазна-
ли вікна сховища з рідкісними стародруками. Дах було пробито уламка-
ми, на стелі над книгосховищем потріскалася штукатурка. На щастя, цінні 
та унікальні екземпля-
ри залишилися неуш-
кодженими.

14 https://bit.ly/3uxr6Xe
 https://bit.ly/3sPavO6
 https://bit.ly/3GgG0nl

https://bit.ly/3uxr6Xe
https://bit.ly/3sPavO6
https://bit.ly/3GgG0nl
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На момент вибуху в бібліотеці була частина колективу та її дирек-
тор, ніхто не постраждав. Одразу після влучання до адміністрації закладу 
звернулося багато волонтерів і благодійників із пропозицією допомоги 
у відбудові.

Бібліотеки Бородянської територіальної громади  15

Перша бібліотека в Бородянці відчинила свої двері для читачів у далеко-
му 1923 році. Вона була створена зусиллями вчителів, які зібрали понад 
200 власних книг.

Центральна бібліотека Бородянки, розташована в палаці культу-
ри селища, була головною книгозбірнею громади до її руйнування росій-
ською армією. Вона мала систему відділів, формувала та зберігала єдиний 
бібліотечний фонд, визначала його структуру та розподіляла видання між 
бібліотеками- філіями та власними відділами.

Навесні 2022 року внаслідок чергового російського авіабомбарду-
вання бібліотека дуже постраждала: вибуховою хвилею було вибито 8 ві-
кон та 10 дверей, обсипалась штукатурка, на стінах утворилися тріщини. 
Були пошкоджені столи та стільці, шафа, три стелажі не підлягають ре-
монту, зіпсовані чотири комп’ютери та чотири багатофункціональні при-
строї. Був частково пошкоджений книжковий фонд (візуально —  5–10 %).

15 Інформація, надана Бородянською територіальною громадою
 https://t.me/OleksiyKuleba/2430
 https://bit.ly/49QZ8WE

https://t.me/OleksiyKuleba/2430
https://bit.ly/49QZ8WE
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У тій же будівлі знаходилася й дитяча бібліотека, що також постраж-
дала. Окрім вибитих вікон і дверей, зафіксовано пошкодження одинадця-
ти стелажів —  вони не підлягають ремонту.

Протягом літа та осені 2022 року тривала відбудова палацу культу-
ри —  вставляли вікна, ремонтували системи електро- та водопостачан-
ня, лагодили покрівлю.

Всього на території Бородянської територіальної громади, що від 
початку березня й до 2 квітня була окупована росіянами, від бойових дій 
постраждало десять бібліотек, вісім із яких —  у сільській місцевості.

Нижче наведено перелік сільських бібліотек (за винятком двох, опи-
саних вище) з описом збитків:

Бібліотека 
села Загальці

Бібліотека розташована у двох приміщеннях, що зазнали значних 
руйнувань. В адмінбудівлю, на другому поверсі якої є бібліотечна кімната, 
було пряме влучання, в результаті чого пошкоджено дах, два вікна, 
зруйновано вхід у саму будівлю. В другому приміщенні, колишньому 
будинку культури, в результаті влучання снаряда завалився дах.

Бібліотека 
села Дружня

Пошкоджено вхідні металеві двері (потребують заміни) та ґрати 
на одному вікні. Вкрадено один комп’ютер і частину книжкового 
фонду (візуально —  5 %).

Бібліотека 
села Шибене

Пошкоджено ґанок будівлі, замок на вхідних дверях і три вікна. 
Вкрадено один комп’ютер, стільці, господарський інвентар.

Бібліотека 
села Качали

Вибито п’ять вікон, пошкоджені двоє дверей (вхідні та міжкімнатні 
з коробкою, зламані замки), дуже постраждала кафедра. Зруйнована 
(розмерзлась) система опалення.
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Бібліотека 
села Озерщина

Вибуховою хвилею вибито два вікна, обсипалася штукатурка, 
є тріщини на стінах. Пошкоджено одні двері (всередині будівлі —  
вхідні в бібліотеку).

Бібліотека 
села Дмитрівка

Пошкоджено п’ять вікон.

Бібліотека 
села Мирча

Пошкоджено два вікна, зламані двері потребують заміни. Вкрадено 
телевізор і частину книжкового фонду (візуально —  5–10 %).

Бібліотека села 
Майданівка

Вибито чотири вікна. Пошкоджено вхідні металеві двері (зламаний 
замок, потребують заміни).

Під час обстрілів працівники бібліотек Бородянської громади не постраж-
дали. Інвентаризація книжкового фонду по бібліотеках триває досі. Попри 
руйнування, бібліотеки відкриті для відвідувачів: читачі обслуговуються, 
проводяться заходи. Власними силами та за допомогою волонтерів зро-
блено невеликі ремонтні роботи. Книжкові фонди потроху поповнюються 
за рахунок благодійників і небайдужих мешканців громади.

Інші бібліотеки  16

За даними Департаменту культури та туризму Київської обласної військо-
вої адміністрації, за час повномасштабної війни 76 бібліотек у Київській 
області зазнали пошкоджень та руйнувань різного ступеню. Дві бібліоте-
ки зруйновані повністю —  Бишівська сільська бібліотека у Фастівському 
районі та Підгайненська сільська бібліотека- філія Іванківської публічної 
бібліотеки у Вишгородському районі.

У лютому- березні 2022 року населені пункти Баришівської ТГ —  Лу-
каші, Лук’янівка, Рудницьке, Перемога —  перебували в окупації. Внаслідок 
активних бойових дій на території цих сіл були пошкоджені 4 бібліотеки- 
філіали Баришівської ЦБС.

Найбільше постраждали приміщення бібліотек у Перемозі та Лу-
кашах. Книгозбірня в селі Перемога займає одну кімнату окремого 

16 Інформація, надана міськими та селищними радами Київської області
 https://bit.ly/3utfFQl

https://bit.ly/3utfFQl
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приміщення, що було пошкоджене внаслідок влучання танкового сна-
ряда. Капітального ремонту потребує дах бібліотеки. Було сплюндрова-
но державну символіку України: прапор, герб, український національний 
костюм і рушники; знищено книжкові фонди з історії України та сучасна 
українська література. В 2022 році завдяки акції «Подаруй бібліотеці кни-
гу» книжковий фонд бібліотеки було поповнено новою україномовною 
літературою. В березні 2022 року внаслідок сильної вибухової хвилі від 
вибуху російського снаряда біля будинку культури в селі Лукаші, де роз-
міщена бібліотека- філіал, була пошкоджена опорна стіна будівлі, яка має 
велику тріщину та потребує капітального ремонту.

Всі постраждалі бібліотеки- філіали Баришівської ЦБС розпочали об-
слуговування користувачів з 12 квітня минулого року.

Весною 2022 року внаслідок обстрілу населених пунктів Бучанської ТГ 
незначно постраждали 4 бібліотеки- філії в селах Блиставиця, Луб’янка, Зд-
вижівка, Раківка —  були вибиті вікна, двері, пошкоджені фасади, покрівлі, 
меблі. Всі бібліотечні фонди вцілілі. Під час перебування окупантів в примі-
щеннях бібліотек були частково пошкоджені або втрачені меблі та оргтехніка.

Внаслідок падіння ракети на території військової частини у Василь-
кові, поблизу Будинку офіцерів, де розміщувалася філія № 3 ЦБС, зазна-
ли пошкоджень дах, вікна та стіни будівлі. За даними інвентаризації, бі-
бліотечні фонди у кількості 6077 примірників на загальну суму 60 622 грн. 
є непридатними для подальшого використання та підлягають списанню 
через псування водою.

Через активні бойові дії в лютому- березні 2022 року були пошкод-
жені дві бібліотеки- філії в селах Мощун та Горенка Гостомельської селищ-
ної ради —  вибиті вікна, постраждали фасади та покрівлі.

На території Макарівської громади було значно пошкоджене при-
міщення бібліотеки для дітей. Станом на 01.07.2023, приміщення книгоз-
бірні частково відновлено —  відремонтовано опалення, замінено вікна 
та вхідні двері, відновлено розбиту опорну стіну. На даний момент необ-
хідно замінити дах, відремонтувати й утеплити фасад, а також відновити 
внутрішнє оздоблення.

Із 24 лютого по 2 квітня 2022 року, під час окупації Іванківської ТГ, 22 біб-
ліотеки з 43-х були пошкоджені, одна —  Підгайненська сільська бібліотека- 
філія —  була зруйнована повністю. Загальна вартість знищеного май-
на —  173960 грн. Інформація щодо пошкоджених бібліотек КЗ «Іванківська 
публічна бібліотека» разом із фотографіями пошкоджень наведена в Додатку 2.
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ЛУГАНСЬКА ОБЛАСТЬ

Луганська обласна універсальна 
наукова бібліотека  17

Дана бібліотека, заснована в 1897 році, була однією з найбільших 
і найстаріших обласних наукових бібліотек України. Вона мала 
найбільший в області універсальний фонд на 1,1 млн примірників, 

що складався з 780 тис. книг, близько 300 тис. комплектів періодичних 
видань, 9,5 тис. аудіовізуальних та 2,1 тис. електронних документів.

У 2014 році, коли в Луганську почалися бойові дії, директорка біблі-
отеки, Інна Риб’янцева, прийняла рішення призупинити роботу закладу. 
Тоді ніхто не розумів, що відбувається і чого чекати далі. У вересні частина 
колективу на чолі з директоркою виїхала до Старобільська на Луганщи-
ні, взявши з собою печатки й документи. Фонд залишився в Лугансько-
му книгосховищі. Там бібліотека «відновила» роботу під іншим прапором.

Бібліотека була рік у простої. В 2015 році було прийнято рішення від-
новити повноцінну роботу закладу в Старобільську й на його базі створи-
ти методичний центр для допомоги іншим бібліотекам області. Зусиллями 

17 Інформація, отримана з інтерв’ю з директоркою бібліотекою Світланою Моісєєвою
 https://bit.ly/40Z8USr
 https://bit.ly/3uzskRW
 https://bit.ly/40RCCZH
 https://bit.ly/40TSIBW
 https://bit.ly/3QTsXgt
 https://bit.ly/40XAU8U
 https://bit.ly/47Mkd2A

https://bit.ly/40Z8USr
https://bit.ly/3uzskRW
https://bit.ly/40RCCZH
https://bit.ly/40TSIBW
https://bit.ly/3QTsXgt
https://bit.ly/40XAU8U
https://bit.ly/47Mkd2A
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волонтерських рухів, відомих українських письменників та видавців про-
тягом семи років створювався новий бібліотечний фонд, що складався пе-
реважно з сучасної української та світової літератури, а також нових пере-
видань класичних творів. За цей час вдалося зібрати понад 12800 книжок.

Після повномасштабного вторгнення в 2022 році Старобільськ був 
швидко окупований російськими військами. Працівники бібліотеки по-
боювалися за свою подальшу долю, адже заклад завжди демонстрував 
стійку проукраїнську позицію. Десь через місяць вони почали виїжджати 
з окупованого міста.

«У 2014-му ми не втримали колектив. Виїхали і все. Людей відпустили, 
бо ніхто не знав, що буде далі. А в 2022-му ми, перш за все, намага-
лися зберегти працівників, щоби потім, після деокупації, повернути-
ся й продовжити роботу.

Було дуже складно. Людей треба було знайти, вирішити, де вони 
житимуть, якось їх підтримати морально. Повністю перероби-
ти план роботи, бо все заплановане неможливо виконати. Мені 
як керівниці треба було вирішити, яким чином вести документацію. 
Практично все звалилося на мене одну. Певний час бухгалтерка 
була в окупації, через що комунікація була дуже ускладнена. Я була 
зайнята 24/7 —  робота й постійний зв’язок із людьми. Ще треба ж 
було організувати роботу, відзвітувати про неї керівництву, бо ні-
хто не платитиме гроші просто так. Нам треба було протриматися 
й показати результат для того, щоб залишили фінансування біблі-
отеки, щоб не перевели на простій. Наразі люди отримують пов-
ноцінну зарплату. Працівникам теж було дуже складно, бо вони 
стали абсолютно універсальними. В Старобільську робота розпо-
ділялася між усіма бібліотекарками: хтось проводив заходи, хтось 
збирав інформацію. А тут усі робили й роблять все підряд», —  зга-
дує початок повномасштабного вторгнення директорка бібліоте-
ки Світлана Моісєєва.

Зі Старобільська співробітники бібліотеки роз’їхалися по всій Україні 
й продовжили працювати дистанційно: відновили ведення сайту та со-
цмереж закладу. Директорка закладу переїхала у Черкаси, тому саме 
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це місто стало основним місцем роботи Луганської обласної універ-
сальної наукової бібліотеки. В Черкасах книгозбірня розташовується 
в невеличкому офісі місцевого молодіжного центру, де вже має книж-
ковий стелаж.

Самі бібліотекарі називають свій заклад «Першою мандрівною бі-
бліотекою України», адже команда книгозбірні опинилася в різних мі-
стах України —  Дніпрі, Києві, Хмельницькому, на Закарпатті, у Черкасах, 
де організовують зустрічі з письменниками та дискусії в онлайн- форматі, 
а також проводять різноманітні заходи .

«Кожен із нас відповідальний за певний формат роботи —  чи то кур-
си з української мови, чи то програмування для дітей, воркшопи 
з графічного дизайну, кібербезпеки і медіаграмотності для дорослих, 
йога-терапія. З цими пропозиціями ми йдемо до інших бібліотек чи 
осередків громадської активності, що працюють із переселенцями. 
Черкаси стали нашим місцем сили, адже саме там гуртуються наші 
старобільські партнери, а черкаські бібліотекарі першими простяг-
нули руку допомоги. Ми й надалі працюватимемо як мандрівний за-
клад, але нам важливо мати певність, що у нас є умовне гніздечко, 
куди ми можемо час від часу злітатися для тімбілдінгу, спільного ге-
нерування ідей. Відтак левову частку офлайн- активності зосереджу-
ватимемо саме в Черкасах», —  розповідає Юлія Лисюк, редакторка, 
менеджерка освітніх подій Луганської обласної бібліотеки.
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За думкою керівниці PR-відділу закладу Анастасії Літашової, «мандрів-
ний» формат роботи бібліотеки можна використати по всій Україні, адже 
російськими обстрілами зруйновано багато книгозбірень, відбудова яких 
потребує чимало коштів.

Завдяки активній і успішній роботі оновлено єдину базу даних реє-
страції користувачів із 2369 відвідувачів бібліотеки; відновлено роботу 
автоматизованої бібліотечної інформаційної системи; поновлено напов-
нення електронного каталогу; розпочато збір нової колекції книжкового 
фонду бібліотеки та створено пересувну колекцію книг для ВПО Луган-
щини в Черкаському гуманітарному штабі.

«Що сталося з фондом нашої бібліотеки в Старобільську, що налічу-
вав більш ніж 12000 українських книжок, ми не знаємо. Є інформація, 
що його з наказом знищити передали Старобільській районній бі-
бліотеці, переважна більшість працівників якої пішла на співпрацю 
з окупантами. Сподіваємося, що бібліотекарі сховали їх у книгосхо-
вище… Є інформація, що всю літературу з бібліотеки Луганського на-
ціонального університету окупанти витягли і спалили в їхній котельні. 
Що робили з книгами публічних бібліотек, наразі невідомо», —  зазна-
чає Світлана Моісєєва.

Інші бібліотеки  18

Станом на 1 липня 2023 року внаслідок повномасштабного російсько-
го вторгнення в Україну 290 бібліотек області опинилися під окупацією. 
Близькість кордону та швидкий наступ ворога не дозволили повноцінно 
їх евакуювати.

Через активні бойові дії, небезпеку життю працівників бібліотек 
та відсутність доступу до їхніх будівель зібрати фактичне підтвердження 
та обсяги завданої шкоди немає можливості.

18 Інформація, надана Луганською обласною військовою адміністрацією
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Управління культури, національностей, релігій та туризму Луганської 
ОВА моніторить збитки, завдані в ході російської війни проти України, от-
римуючи інформацію від військових адміністрацій населених пунктів об-
ласті, із соцмереж, через опитування колишніх працівників, які евакую-
валися на підконтрольну українській владі територію тощо.

Нині 46 бібліотек має значні пошкодження чи повністю зруйнова-
ні внаслідок прямих влучань. Бібліотечні фонди суттєво постраждали від 
мародерів та окупантів, останні вилучали та знищували сучасну україно-
мовну літературу.

Фактів щодо кількості поранених або загиблих працівників бібліо-
течної сфери та безпосередніх відвідувачів закладів (на момент обстрілів) 
внаслідок бойових дій не встановлено.

За інформацією Луганської ОВА, діяльність перенесених військо-
вими адміністраціями бібліотек не можна визнати успішною через низку 
несприятливих чинників, а саме:

 → нестачу, а в деяких громадах і повна відсутність кваліфікованих 
спеціалістів, які би могли налагодити інформаційну діяльність;

 → відсутність відповідної оргтехніки;
 → відсутність приміщень для розташування релокованих закладів;
 → недостатнє фінансування й відсутність книжкових фондів.

Станом на кінець 2023 року частково вдалося відновити дистанційну ді-
яльність шести бібліотек у п’яти територіальних громадах, де працює лише 
11 бібліотекарів.
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МИКОЛАЇВСЬКА ОБЛАСТЬ

Миколаївська обласна універсальна 
наукова бібліотека  19

27 вересня 2022 року, під час чергового російського обстрілу Ми-
колаєва, пошкоджено будівля Миколаївської обласної універ-
сальної наукової бібліотеки (МОУНБ). Вибуховою хвилею були 

вибиті вісім вікон. Попри це, заклад продовжував приймати відвідувачів.
За словами директорки МОУНБ Вікторії Агаркової, найважчими були 

перші тижні повномасштабної війни. Співробітники закладу продовжили 
виходити на роботу, їхньою основною задачею на той момент було сфор-
мувати колекції для евакуації, адже бібліотека володіла фондами цінних 
та рідкісних видань.

Протягом березня 2022 року більшість працівників виїхала з міста. 
До 24 лютого штат закладу нараховував 106 людей, за пів року залишило-
ся 38. Із березня по середину квітня бібліотека працювала в дистанційно-
му форматі. Директорка розповідає, що вже у квітні їй почали телефонувати 
працівники бібліотеки з запитанням, чи можуть вони вийти на роботу, адже 
залишатися вдома було важко і в психологічному, і в фінансовому плані.

Під час дистанційної роботи бібліотекарі активізували діяльність в ін-
тернеті: почали активніше вести Facebook- сторінку, започаткували серію 
публікацій під назвою «Поезія, народжена війною».

19 https://bit.ly/3QVoE4j
 https://www.facebook.com/reglibrary.mk

https://bit.ly/3QVoE4j
https://www.facebook.com/reglibrary.mk
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Станом на вересень 2022 року за день бібліотеку відвідувало 5–10 чи-
тачів, що майже в 50 разів менше порівняно з довоєнними часами. Пере-
важно це були пенсіонери.

Наразі бібліотека працює повний робочий день у звичному режимі. 
В закладі проводяться тематичні заходи, інформаційні години, різноманітні 
тренінги та лекції, на базі бібліотечного ресурсного центру «Вікно в Аме-
рику» проходять засідання англійського розмовного клубу «Dialogue».

Миколаївська центральна міська бібліотека для 
дітей імені Ш. Кобера та В. Хоменка (філія № 5)  20

7 травня 2022 року внаслідок російського обстрілу Корабельного району 
Миколаєва зайнялася покрівля бібліотеки, розташованої на першому по-
версі дев’ятиповерхового житлового будинку. В закладі були вибиті вікна, 
пошкоджено фасад, постраждало майно та книги.

Пожежу площею 20 м2 загасили вогнеборці 5 державної пожежно-ряту-
вальної частини Головного управління ДСНС України в Миколаївській області.

«Біля бібліотеки вибухнула ракета. О 12-й годині ночі мені повідомила 
охорона, що в нас побило вікна, але рами вціліли. Зранку прийшли 
разом із працівниками розгрібати наслідки цього жахіття. Ми раді, 
що хоч техніка лишилася цілою», —  зазначає завідувачка бібліотеки 
Олександра Афанасьєва.

20 https://bit.ly/40RlmUt
 https://bit.ly/40UTfn8

https://bit.ly/40RlmUt
https://bit.ly/40UTfn8
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Інші бібліотеки  21

 📖 Бібліотека- філія № 17 центральної міської бібліотеки ім. М. Л. Кро-
пивницького ЦБС для дорослих м. Миколаєва була відкрита в 1950 році. 
До повномасштабного вторгнення заклад розміщувався в невеликому 
приміщенні в приватному секторі мікрорайону Балабанівки. Бібліотечний 
фонд на початок 2022 року складав 6641 примірник, відвідували її 1663 чи-
тачі, бібліотека була підключеною до Інтернету.

У 2019 році було покращено матеріально- технічну базу, оновлено дво-
рик бібліотеки та обладнано креативний простір просто неба площею 200 м², 
який назвали «БібліоКемп». Було встановлено дитячий спортивно- ігровий 
комплекс із гіркою, гойдалкою, спортивним спорядженням, розміщено дві 
альтанки, підключено Wi- Fi. Це був єдиний заклад культури в Балабанівці.

Внаслідок ракетних обстрілів було знищено кутову частину будівлі, 
дах, вибито вікна, зруйновано дитячий майданчик. Будівля вкрилася чис-
ленними тріщинами.

21 https://bit.ly/49UfMEY
 https://bit.ly/40SEMZ2
 https://bit.ly/47tZUax
 https://bit.ly/49W7ah5
 https://bit.ly/40SeMgl

https://bit.ly/49UfMEY
https://bit.ly/40SEMZ2
https://bit.ly/47tZUax
https://bit.ly/49W7ah5
https://bit.ly/40SeMgl
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 📖 Мурахівську сільську бібліотеку- філію Березнегуватської ТГ Баш-
танського району було відкрито в 1948 році. До повномасштабної війни 
фонд бібліотеки нараховував 5658 примірників, яким користувалося 497 
читачів. Заклад плідно співпрацював із місцевою школою, будинком куль-
тури. Бібліотека позиціонувала себе як центр інформації та дозвілля для 
дітей, молоді й дорослих.

Через постійні обстріли бібліотеки значно пошкоджено вікна, стіни, 
дах, підлогу, зруйновано перекриття між першим та другим поверхами. 
Будівля закладу більше не придатна для експлуатації.

 📖 До російської агресії в 2022 році фонд Киселівської сільської 
бібліотеки- філії Первомайської публічної бібліотеки Первомайської се-
лищної ТГ Миколаївського району становив 6143 примірники. Її послу-
гами користувалося 350 читачів, до їхніх послуг тут був читальний зал 
та абонемент.

Заклад було повністю знищено від прямого влучання російської ра-
кети та подальшої пожежі.
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 📖 Послугами Зеленогайської сільської бібліотеки Шевченківської те-
риторіальної громади Миколаївського району користувалося 378 чита-
чів. Її фонд налічував 3242 примірники.

Внаслідок прямого влучання ракети в будівлю приміщення бібліо-
теки повністю зруйновано.

 📖 Білокриницька сільська бібліотека- філія Березнегуватської ТГ Баш-
танського району була центром громадського інформування в селі. Її фон-
дом, що налічував 2115 примірників, користувалося 198 читачів. При бібліо-
теці працював творчий клуб «Берегиня», що об’єднував людей різного 
віку та професій.

Через пряме влучання російської ракети зруйновано опорні стіни, 
покрівлю, пошкоджено підлогу, вибито вікна, повністю знищено бібліотеч-
ний фонд і матеріально- технічну базу. Стан будівлі —  аварійний, більше 
не придатний для експлуатації.
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Наслідки бойових дій для бібліотек 
Миколаївської області  22

Станом на 1 липня 2023 року, за даними територіальних громад, на терито-
рії Миколаївської області внаслідок прямих ракетних влучань та обстрілів 
будівель припинило функціонувати 12 бібліотек, 52 бібліотечні заклади 
зазнали різного ступеню пошкоджень. Список зруйнованих та пошко-
джених бібліотек Миколаївської області —  у Додатку 3.

Нині сапери розмінують території та будівлі, що перебували в зоні 
активних бойових дій та в окупації. Керівництво ТГ складає акти про зав-
дані збитки, протягом 2023 року триває інвентаризація залишків бібліо-
течних фондів, тому інформація в додатку —  не вичерпна та остаточна.

У 46 бібліотеках Миколаївщини пошкоджено бібліотечний фонд, 
до цього числа належать і 10 закладів, чий бібліотечний фонд знищено 
повністю, в 36 —  фонд втрачено частково. Матеріально- технічна база 
повністю/частково втрачена в 30 бібліотеках.

Внаслідок російської військової агресії бібліотечна галузь Микола-
ївської області зазнала певних кадрових змін. Частина фахівців вимушено 
евакуювалася як у межах країни, так і за кордон, що спричинило нестачу 
кадрів із профільною освітою. З 44 працівниками публічних бібліотек була 
призупинена дія трудових договорів, із 19 трудові договори було розірвано.

Через руйнування будівель бібліотек, розмінування територій, по-
стійні обстріли 37 працівників перебуває у відпустках без збереження за-
робітної плати; 38 на даний час знаходиться на простої.

22 Інформація, надана управлінням культури, національностей та релігій Миколаївської 
обласної військової адміністрації
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СУМСЬКА ОБЛАСТЬ

За даними Департаменту інформаційної діяльності та комунікацій 
з громадськістю Сумської ОДА, станом на 1 липня 2023 року в об-
ласті отримали пошкодження різного ступеню 23 бібліотеки, їх пе-

релік —  у Додатку 4.

Тростянецька публічна бібліотека  23

У 2018 році після створення Тростянецької ОТГ було вирішено осучасни-
ти місцеву бібліотеку, в якій розміщені як дорослий, так і дитячий відділи. 
Після ремонту вже у вересні урочисто відкрили оновлену дитячу бібліо-
теку. На захід приїхала пані Сибілла Страк- Ціммерман, німецька благодій-
ниця, прапраправнучка тростянецького цукрозаводчика Леопольда Кені-
га  24. Відтоді бібліотека стала дуже популярним місцем у громаді.

23 https://bit.ly/3uxnnsO
24 Леопольд Кеніг (1821–1903 рр.) —  петербурзький етнічний німець, цукрозаводчик, купець 

першої гільдії, член Імператорського вільного економічного товариства. В 1874 році він придбав 
Тростянець, згодом став власником двох цукрових і одного рафінадного заводів. Через центр 
його маєтку проходила залізниця, тоді ж було створено станцію Смородине, що діє донині. 
У 1881 році в маєтку з’явилася власна телефонна станція, а ще через три роки запрацювала 
нова лікарня. Кеніг залишив величезний слід в історії Тростянця, на його честь у Тростянці, 
поблизу шоколадної фабрики «Монделіс», встановлено пам’ятник (https://bit.ly/3Gfdmmr).

https://bit.ly/3uxnnsO
https://bit.ly/3Gfdmmr
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У 2019 році оновили й дорослу бібліотеку: відкрили зали з проєкто-
рами, молодіжний коворкінг, соціальне кафе, дитячу кімнату.

 24 лютого 2022 року Людмила Єфремова, директорка Тростянецької 
публічної бібліотеки, побоюючись мародерства російських військових, 
вирішила заховати всю наявну техніку —  ноутбуки, комп’ютери, плазмо-
ві телевізори. На той час у бібліотеці стояла запакована техніка для сіль-
ських книгозбірень, які планували оновлювати.

Вдень 24 лютого російські танки стояли вже біля Тростянецького 
автовокзалу. Жінка каже, що потім вони постійно їздили містом, стріля-
ли. Тростянець перебував в окупації з 24 лютого до 26 березня 2022 року.

«На третій чи четвертий день окупації я вперше пішла до бібліоте-
ки. До 12 березня перебувала там постійно —  ховала продукти, чай, 
каву (у бібліотеці діяло соціальне кафе), квіти, документи. Що ро-
бити —  вирішувала сама: жодних інструкцій і плану дій ні від кого 
не було. Чітко пам’ятаю, що востаннє в бібліотеці я була 12 берез-
ня —  ця дата збереглася в документах. Потім зникло світло. Коли 
я поверталася додому, то потрапила під мінометний обстріл. Піс-
ля цього я вже нікуди не виходила, бо дуже боялася за своє життя. 
Але під час окупації я була в місті, страшно було виїжджати через 
зелені коридори, які обстрілювала російська армія», —  розповідає 
пані Людмила.
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13 березня російський танк заїхав на вулицю, де знаходиться біблі-
отека, тому ніхто зі співробітників вже до неї не заходив. Наступного дня 
мешканці вулиці повідомили, що бачили, як росіяни зайшли до книгозбір-
ні. До звільнення Тростянця ніхто не знав, що з нею.

На третій день після деокупації пані Людмила навідалася до закла-
ду та побачила, що двері вибито. Всередину зайти вона не могла, доки 
сапери не перевірили приміщення та не знешкодили можливі розтяжки. 
На щастя, бібліотека вціліла повністю, окупанти нічого не забрали.

Заклад відчинився 6 квітня, і з першого ж дня прийшло дуже бага-
то відвідувачів. Хоча й не було ні світла, ні Інтернету, та люди передусім 
ішли поспілкуватися.

«Згодом ми почали допомагати літнім людям і внутрішньо переміще-
ним особам заповнювати заявки в „Дії“ на відновлення пошкоджено-
го майна, на статус ВПО. Подали понад 2000 заявок. Усі сили нашої 
бібліотеки були спрямовані на допомогу людям. Потім почали при-
їздити представники громадських організацій, надавати психологіч-
ну допомогу на базі бібліотеки. Більш ніж 200 людей скористалося 
цими послугами в нашій книгозбірні», —  розповідає пані Людмила.

26 травня розпочалися тренінги з практичними психологами про про-
живання горя і втрати, бо під час окупації були й закатовані, й полонені 
люди, і ті, хто втратив близьких. Згодом на базі бібліотеки запрацювала 
міжнародна організація UK-Med. Щовівторка британські медики надавали 
спеціалізовану допомогу жителям Тростянця.

Паралельно відбувалося поповнен-
ня бібліотечного фонду. Значну частину бі-
бліотека отримала від Українського інституту 
книги, також допомагали меценати, благо-
дійники, видавництва та звичайні небайдужі 
люди. Долучилися благодійний фонд «Бібліо-
течна країна», Українська бібліотечна асоціа-
ція. Взимку до створення «теплого простору» 
в бібліотеці долучилася пані Сибілла Страк- 
Ціммерман, яка спонсорувала закупівлю по-
тужного генератора, пального та Starlink.
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Солдатська сільська бібліотека- філія  25

Солдатська сільська бібліотека- філія КЗ «Тростянецької публічної бібліоте-
ки» вперше була ушкоджена 25 лютого уламками російських снарядів, тоді 
побило двері та вікна. Валентина Ганцева, бібліотекарка з 30-річним ста-
жем, не змогла кинути напризволяще бібліотечне майно. Того ж дня вони 
разом із чоловіком почали все пакувати й перевозити додому —  книж-
ки, комп’ютери, навіть диванчики й бойлер. На старенькому «Запорожці» 
вони 26 разів їздили до книгозбірні й назад, вивозячи майно.

У березні поруч із бібліотекою впала російська авіабомба, вибухо-
вою хвилею повибивало вікна, пошкодило двері та дах. Але завдяки ро-
дині Ганцевих вдалося зберегти майно та книжковий фонд.

Після деокупації Тростянецької громади завдяки ефективній співпра-
ці міської ради з іноземними партнерами бібліотеку в Солдатському вда-
лося швидко відновити без залучення державної допомоги. Ремонт зро-
били за благодійні кошти прапраправнучки цукрозаводчика Леопольда 
Кеніга пані Сибілли Страк- Ціммерман та її родини.

Солдатська сільська бібліотека стала першим закладом у громаді, 
який було повністю відновлено після місячної російської окупації.

25 https://www.okhtyrka.net/content/view/10936/236/
 https://bit.ly/3uxnnsO

https://www.okhtyrka.net/content/view/10936/236/
https://bit.ly/3uxnnsO
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Іскрисківщинська сільська бібліотека- філія  26

Іскрисківщинська сільська бібліотека- філія Білопільського району розта-
шовувалася на другому поверсі місцевого будинку культури. 24 лютого 
2022 року все село, що знаходиться в 5-тикілометровій зоні від кордону 
з РФ, прокинулося від потужних вибухів.

«Коли я вийшла на вулицю о 4.00 ранку, то в напрямку російського 
селища Тьоткіне, що розташоване в якихось 2 км від нас, ми поба-
чили величезну заграву. Ми спочатку не могли зрозуміти, що це. Вже 
потім, коли дізналися, що почалася війна, в нас був страшний шок. 
Ми розуміли, що живемо зовсім близько і що це буде дуже велика біда 
для нашого села», —  згадує перший день великої війни завідувачка 
сільської бібліотеки Раїса Бабак.

24 лютого працівники Іскрисківщинської бібліотеки зібралися на сво-
їх робочих місцях, хоча й було не до того. Пізніше книгозбірню постави-
ли на простій. У той час завідувачка ходила до бібліотеки поливати кві-
ти та стежити за порядком. Село постійно обстрілювали росіяни. В липні 
був зруйнований навчальний корпус вищого професійного училища, по-
страждали житлові будинки.

27 серпня з «Градів» (прим. авт. —  реактивні системи залпового 
вогню) були обстріляні школа, гуртожиток училища, магазин і пошта. По-
жежу, що зайнялася внаслідок цього удару, тушили до самого ранку. Весь 
цей час пані Раїса з родиною просиділа в підвалі, розуміючи, що потріб-
но виїжджати. У вересні їм вдалося виїхати до Білопілля Сумської області, 
де жінка влаштувалася на роботу в дитячій бібліотеці. З рідного села вона 
забрала найновішу українську літературу, в основному, дитячу, яка наразі 
зберігається в Центральній бібліотеці в Білопіллі.

26 https://bit.ly/3Rg3FdU
 https://bit.ly/46qRdMQ
 https://youtu.be/qZMfF6U9Q6M

https://bit.ly/3Rg3FdU
https://bit.ly/46qRdMQ
https://youtu.be/qZMfF6U9Q6M
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«Під час чергової атаки снаряди влучили в будинок культури, де роз-
ташовувалася наша бібліотека. Вибито вікна та двері, пошкоджено 
дах. Вікна одразу забили, книги накрили плівкою. На момент об-
стрілу людей у приміщенні не було. В нас там надійний підвал, якщо 
якась небезпека, то всі в ньому ховаються. Наступного разу приле-
тіло в клумбу біля будівлі. На сьогодні клуб не працює», —  зазначає 
завідувачка бібліотеки.

За словами пані Раїси, наразі в селі з 600 мешканців проживає близько 30. 
В населеному пункті переважно залишилися літні люди, яким немає куди 
поїхати.
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ХАРКІВСЬКА ОБЛАСТЬ

Харківська державна наукова 
бібліотека імені В. Г. Короленка  27

Це найбільша бібліотека Харкова та України, друга за обсягом книж-
кового фонду після Національної бібліотеки України імені В. І. Вер-
надського. Обсяг її фондів складає більш ніж 7 млн примірників кни-

жок та документів різними мовами. Будівля закладу була зведена 1901 року 
за проєктом видатного українського архітектора, академіка Олексія Беке-
това, вона стала одним із символів міста. Сучасна бібліотека —  це не тіль-
ки фонди, але й хаб цифрової освіти, 13 читальних залів, два інформаційні 
Інтернет- центри, 12 клубів за інтересами.

У березні 2022 року внаслідок чергового російського обстрілу по-
страждав головний корпус бібліотеки. Були потрощені вікна та фасад, 
зламані внутрішні двері, знищені унікальні вітражі, пошкоджені два книго-
сховища, головний корпус і рояль, на якому грав російський композитор 
Сергій Рахманінов. Був майже зруйнований світловий ліхтар над атріумом, 
що був окрасою даху книгозбірні. Частково було постраждали меблі, між-
кімнатні двері, комп’ютерна та інша техніка. Значних ушкоджень зазнала 
система опалення бібліотеки, це було найболючіше питання.

27 https://bit.ly/3SY3CEJ
 https://bit.ly/3QTYDm2
 https://bit.ly/3GgThw8
 https://bit.ly/3sPbsGa
 https://bit.ly/47JQ6IY

https://bit.ly/3SY3CEJ
https://bit.ly/3QTYDm2
https://bit.ly/3GgThw8
https://bit.ly/3sPbsGa
https://bit.ly/47JQ6IY
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За інформацією Міністерства культури та інформаційної політики 
України, для реставрації фасаду бібліотеки та ремонту книгосховищ необ-
хідно 128 млн грн.

Одразу після обстрілу до бібліотеки приїжджали комунальники, до-
помагали закривати контури будівлі. Керівництво установи зверталося 
до волонтерів та різних благодійних фондів по допомогу в закупівлі OSB-
плит для закриття вікон.

За словами директорки бібліотеки Наталі Петренко, пошкодження 
внаслідок обстрілів суттєво вплинули на книжкові фонди. Через відсут-
ність вікон у будівлі було порушено температурно- вологісний, світловий, 
санітарно- гігієнічний та охоронний режими.
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«Як би ми не намагалися убезпечити фонди, але атмосферні опа-
ди негативно впливають на документи, що в них зберігаються. Доля 
бібліотечних фондів —  це дуже важливе питання, нам потрібно збе-
регти їх для майбутніх поколінь. Тому ми намагаємося постійно їх ін-
спектувати: співробітники бібліотеки приходять і перевіряють стан 
книжок», —  зазначає пані Наталя.

Польські бібліотекарі передали протипожежну кошму, плівку для захи-
сту вікон, вогнегасники. Також у пригоді стали протигрибкові засоби для 
книг —  нині це дуже актуально, адже після тривалого зберігання в нена-
лежних умовах книжки можуть бути заражені грибком.

Зараз бібліотека працює дистанційно. Бібліотекарі підтримують зв’я-
зок із відвідувачами через сайт і соцмережі. Співробітники консульту-
ють із бібліотекознавства, спілкуються з міжнародними організаціями 
про подальшу долю закладу, проводять різноманітні дистанційні курси 
та онлайн- конференції.

Харківська державна наукова бібліотека ім. В. Г. Короленка була вне-
сена до переліку ЮНЕСКО пошкоджених культурних об’єктів України.

Барвінківська міська бібліотека  28

27 квітня 2022 року двома ударами російських ракет у Барвінківську місь-
ку бібліотеку її будівлю повністю зруйновано. Під час пожежі, що виникла 
внаслідок вибуху, згоріли всі меблі, комп’ютерна техніка та близько 50 тис. 
книжок. Бібліотека горіла чотири дні та ще місяць тліла.

28 Інформація, надана Барвінківською міською радою
 https://bit.ly/3GeE2DQ

https://bit.ly/3GeE2DQ
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За словами завідувачки читальної 
зали Ірини Тульпи, бібліотека обслугову-

вала понад дві тисячі читачів, 
тут працювали також клу-

би за інтересами. У фо-
нді її зали було близько 
15 тис. книг, у тому чис-
лі —  старе видання Коб-

заря 1872 року та ще ста-
ріша Біблія. В читальній залі 

зберігалися видання, що надхо-
дили до бібліотеки в одному екземплярі. 
Раніше бібліотека отримала грант, на які 
закупили нові комп’ютери, мультимедійну 
дошку, меблі. Нічого з цього врятувати не вдалося.

Як розповідає журналістам завідувачка бібліотеки Тамара Мандри-
ка, її заклад працював до початку квітня 2022 року, читачі до останнього 
приходили за книжками. Жінки не було в місті, коли в бібліотеку 
поцілила російська ракета, а як повернулася, то в неї стала-
ся істерика.

«Ми прийшли з чоловіком, він мене не пускав все-
редину. Я впала навколішки й ридала, бо це дуже 
тяжко для нас усіх. Але потрібно жити далі», —  каже 
пані Тамара, керівниця Барвінківської міської бібліотеки.
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До обстрілів Барвінкового в бібліотеці працювало восьмеро людей, 
нині залишилось троє —  всі працюють у будівлі дитячої бібліотеки. На-
разі книжковий фонд поступово відновлюється, в чому допомагають во-
лонтери та письменники. Читачі цікавляться, коли відновлять бібліотеку. 
Залишки касетної бомби, якою росіяни поцілили в заклад, нині зберігають 
у краєзнавчому музеї поряд.

До структури КЗ «Барвінківської міської бібліотеки» також входять 
бібліотеки сіл у складі Барвінківської ТГ. Деякі з них також постраждали 
від російських обстрілів.

Так, 10–11 березня 2022 року прямим влучанням зруйновано Вели-
кокомишуваську сільську бібліотеку- філію, а також вибуховою хвилею 
пошкоджено Грушуваську сільську бібліотеку- філію. 1 травня 2022 року 
касетними боєприпасами понівечено приміщення Рідненської сільської 
бібліотеки- філії, а 13 травня вибухова хвиля завдала ушкоджень Іванів-
ській сільській бібліотеці- філії.

Через руйнування бібліотек Барвінківської громади було втрачено 
84305 екземплярів книжкового фонду на суму 618339 грн, знищено май-
но на суму 155 233 грн.
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Інші бібліотеки  29

 📖 2 березня 2022 року від російського удару в районі площі Консти-
туції постраждала старовинна будівля Центральної наукової бібліотеки 
Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна —  однієї 
з найстаріших та найбільших книгозбірень України, де зберігаються рід-
кісні видання та рукописні книги. Внаслідок вибуху ракети знищено чи 
пошкоджено понад 60 тис. цінних томів, вибито скло, постраждали фасад 
будівлі та книгосховище.

 📖 У той же день внаслідок авіаційного удару російської армії в Ізюмі 
постраждали центральна міська та дитяча бібліотеки по вулиці Собор-
ній, в яких вибуховою хвилею вибило всі вікна та двері.

29 Інформація, надана управлінням культури Ізюмської міської ради, Борівською, 
Великобурлуцькою, Донецькою, Золочівською, Печенізькою, Чкаловською селищними 
радами, Дергачівською міською радою

 https://bit.ly/46BQckV
 https://bit.ly/3GAuMuh
 https://bit.ly/3GhkkHS
 https://culturecrimes.mkip.gov.ua/?p=3723
 https://bit.ly/3SY3HIx
 https://bit.ly/3Gh4PQ8
 https://bit.ly/3Gn4qvj
 https://www.facebook.com/mcb.izum
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 Під час активних бойових дій у 2022 році пошкоджень зазнала Ізюм-
ська міська бібліотека- філія № 1, що знаходиться в приміщенні Палацу 
молоді та підлітків «Залізничник». Вибито вікна, постраждали внутрішні 
приміщення та система теплопостачання, був повністю знищений бібліо-
течний фонд.

Кам’янська сільська бібліотека, що входить до складу Ізюмської 
міської ЦБС, була повністю зруйнована через пряме влучання в будівлю 
будинку культури, де була розташована бібліотека.

За час окупації Ізюму (з 7 березня по 10 вересня 2022 року) в біблі-
отеках міста повністю чи частково були втрачені бібліотечні фонди через 
руйнацію покрівель, відсутність опалення, вибиті вікна та двері. В цілому 
втрати фондів складають 35–40 %.

За словами начальниці управління культури Ізюмської міської ради 
Марини Коловоротної, під час окупації потреба населення в книжках була 
величезною:

«Ми тривалий час були без Інтернету, світла та зв’язку, тож люди 
знаходили порятунок саме в книжках. Вони приходили в бібліотеку 
й раділи можливості хоч якось відволіктися, переключитися. Сьогод-
ні ж особливо тішить, що люди приходять і запитують книжки саме 
українською мовою».

Після деокупації міста українці організували збори та акції на підтрим-
ку Ізюмської центральної бібліотеки та передали до її фонду нову літе-
ратуру. Посилки з книгами надходили з усіх куточків України та з інших 
держав.
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Відновлення Ізюмської центральної міської бібліотеки триває: нині 
в приміщенні замінили вікна та розмалювали стіни. Раніше з фонду біблі-
отеки були вилучені книги російських авторів, наразі благодійні органі-
зації допомагають із ремонтом.

 📖 На Харківщині внаслідок бойових дій були зруйновані чи пошкод-
жені бібліотеки в Борівській, Великобурлуцькій, Донецькій, Золочівській, 
Печенізькій, Чкаловській ТГ. У Борівській громаді повністю зруйновано 
дві сільські бібліотеки, 15 бібліотек зазнали часткових пошкоджень. До по-
чатку повномасштабного вторгнення бібліотечний фонд Борівської ЦБС 
налічував 197917 екземплярів. Станом на 1 липня 2023 року приблизно 
половина фонду була розграбована чи знищена окупантами.

Окрім втрати фондів, багато бібліотек залишилося без комп’ютерної 
техніки (ноутбуків, проєкторів, фотоапаратів), що була знищена внаслідок 
обстрілів або вкрадена росіянами під час окупації. До прикладу, орієнтов-
ний обсяг збитків, що зазнали бібліотеки Великобурлуцької громади, серед 
яких втрата —  як бібліотечних фондів, так і техніки, складає 208,6 тис. грн. 
Через руйнування будівлі Лозівського міського палацу культури було зни-
щено книжковий фонд (32814 екземпляри) та всі матеріальні цінності міської 
бібліотеки (меблі, оргтехніка, обладнання) на загальну суму 564,1 тис. грн.

Станом на 1 липня 2023 року зруйновано / пошкоджено 12 бібліотек 
Дергачівської ТГ. Повністю знищено три бібліотеки, збитки склали 1 млн 
552 тис. грн. Оцінити шкоду інших бібліотек немає можливості, оскільки 
вони знаходяться в зоні постійних обстрілів. Список зруйнованих та по-
шкоджених бібліотек Дергачівської громади —  в Додатку 5.
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ХЕРСОНСЬКА ОБЛАСТЬ

Херсонська обласна універсальна наукова 
бібліотека імені Олеся Гончара  30

Це головний заклад у сфері бібліотечно- інформаційного обслугову-
вання мешканців Херсонської області. Вперше бібліотеку відкрили 
18 червня 1872 року.
На початку 1987 року ОУНБ 

перемістилася в нове приміщен-
ня, збудоване за індивідуальним 
проєктом у мальовничому місці 
на березі Дніпра. Загальна площа 
бібліотеки становить 12075 м2. Кни-
госховище розраховане на 1 млн 
200 тис. книжок. До послуг чита-
чів —  11 галузевих та спеціалізо-
ваних читальних залів (917 місць), 
а також актова зала на 225 місць.

30 Інформація, надана Херсонською військовою державною адміністрацією
 https://www.facebook.com/khersonlibrary
 https://bit.ly/46vmC0w
 https://t.me/kherson_miskrada/8947
 https://bit.ly/3SSxNNK
 http://surl.li/nioqg
 https://bit.ly/3sIpeKT
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3 березня 2022 року Херсон окупували російські війська. З початком 
окупації бібліотека перестала працювати. Чоловіки з персоналу бібліоте-
ки —  слюсарі, сторожі, електрики —  взяли на себе обов’язок охороняти 
заклад від мародерів та від окупантів. У березні бухгалтерія та адміністра-
ція трохи працювали, у квітні окупанти почали навідуватися, перевіряли 
підвали й гардероб.

За словами директорки бібліотеки Надії Коротун, 7 травня росія-
ни вигнали всю охорону бібліотеки й зачинилися всередині святкувати 
«День перемоги».

«Працівників пустили 10 травня вранці. Це був жах! У будівлі —  аб-
солютний безлад, усі двері всіх відділів на чотирьох поверхах відчи-
нені, деякі виламані, шафи й тумби розламані на підлозі. Покрали 
ложки, тарілки, чашки, чайники, каву, чай, цукор —  усе. Вся підло-
га встелена папером, в одному з відділів розбили скло. Потім увесь 
колектив бібліотеки ще 2–3 дні все це вимивав і впорядковував», —  
згадує пані Надія.

У червні працівники бібліотеки віднесли комп’ютерну техніку в під-
вали, вивезли трудові книжки, особисті справи, фінансові документи. До-
велося вивозити все на таксі, щоб окупанти не привертати зайвої уваги 
окупантів. Деякі документи довелося знищити, щоб росіяни не отримали 
інформації про проєкти бібліотеки тощо.

Окупанти намагалися зустрітися з керівницею закладу, щоб запро-
понувати їй очолити бібліотеку. Через загрозу життю та здоров’ю за від-
мову співпрацювати з росіянами пані Надія наприкінці червня виїхала 
в Одеську область. Зі 155 працівників бібліотеки погодилося працювати 
з окупантами 19 осіб, три з яких —  бібліотекарі, решта —  технічна служ-
ба, сторож, одна людина з адміністрації. Робочі контракти з усіма 19-ма 
колаборантами були розірвані.

Перед звільненням Збройними Силами України міста в листопа-
ді 2022 року окупанти вивезли безцінні видання дорадянського періоду. 
Це була найбільша колекція краєзнавчих фондів з історії південної части-
ни України. За свідченнями сторожів, під’їжджали вантажівки, й окупанти 
виносили все: від меблів —  до старовинних рідкісних видань.



Російський наступ на українські бібліотеки

Х е Р с о н с ь К а  о Б л а с т ь
56

Херсонську обласну бібліотеку неодноразово обстрілювали росій-
ські війська. Перед відступом росіяни підірвали 200-метрову телевізійну 
вежу, від вибухової хвилі в бібліотеці повилітали всі шибки, були вибиті 
склопакети на двох вікнах першого поверху.

За інформацією Херсонської обласної військової адміністрації, з ли-
стопада 2022 року бібліотека перебуває під постійними обстрілами оку-
паційних військ РФ із лівого берега Дніпра. Наразі у книгозбірні практично 
не залишилося цілих вікон, частково вибиті двері, потребує ремонту дах, 
стеля, паркет, система опалення тощо. Через це бібліотека стала непри-
датною для обслуговування відвідувачів. Поранених та загиблих праців-
ників, а також читачів бібліотеки внаслідок обстрілів немає.
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Значну кількість видань пошкоджено через високу вологість та невід-
повідний температурний режим у зимовий та весняний періоди. Внаслідок 
обстрілів постраждали як бібліотечні фонди, так і обладнання та майно 
(комп’ютерна техніка, меблі та ін.). Попри те, що були проведені різнома-
нітні заходи для збереження фондів та майна бібліотеки, існує ризик її по-
дальшого руйнування.

Нині бібліотека законсервована, послуги відвідувачам не надають-
ся. Станом на 1 липня 2023 року загальні збитки у грошовому еквіваленті 
орієнтовно вже складають понад 10 млн грн, із них: втрати бібліотечного 
фонду —  2,1 млн грн, машини та обладнання —  3,5 млн грн, руйнування 
будівлі —  4,5 млн грн. Остаточну оцінку збитків можна буде зробити лише 
після припинення обстрілів у регіоні, ретельного обстеження технічного 
стану будівлі та проведення повної інвентаризації.

2 серпня близько 18 години російська армія в черговий раз обстріля-
ла Херсонську обласну універсальну наукову бібліотеку ім. Олеся Гончара. 
Влучили в один із відділів на третьому поверсі. За інформації директорки 
закладу Надії Коротун, у даху бібліотеки —  вирва понад квадратний метр, 
пошкоджено понад 30 вікон, зруйновано перекриття між другим і третім 
поверхами. Також вилетіли деревʼяні щити, якими була законсервова-
на будівля. Зруйновані краєзнавчий, інформаційно- бібліотечний відділи 
та читальна зала, вікна якої виходили на Дніпро.

«Третій поверх провалився, все під завалами. Якщо ми не зробимо 
ремонт покрівлі, не закриємо зараз вікна, від бібліотеки, її фондів 
і техніки нічого не залишиться. Працівники бібліотеки на днях працю-
вали, тому що ми отримали велику кількість нових фондів», —  гово-
рить пані Надія.
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12 листопада 2023 року в бібліотеку знову влучили російські ракети, 
через що були зафіксовані суттєві руйнування будівлі. В результаті влу-
чання виникла пожежа, яку рятувальники гасили більш ніж півтори годи-
ни. На щастя, через атаку росіян ніхто не постраждав.

Воєнні дії та окупація Херсону призвели до кадрових проблем: біль-
шість працівників виїхала за межі міста, звільнилась або служить у лавах 
ЗСУ, дехто залишився на окупованій території, і зв’язок із цими співробіт-
никами відсутній. Через це бракує як бібліотечних працівників, так і тех-
нічних, наприклад, програмістів, інженерів комп’ютерних систем тощо.
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Херсонська обласна бібліотека 
для дітей імені Дніпрової Чайки  31

Це культурно- інформаційний заклад для дітей, підлітків, батьків та вчи-
телів. Бібліотечний фонд налічує понад 100 тис. примірників науково- 
пізнавальної, довідково- енциклопедичної, художньої літератури, періо-
дичних видань на різних носіях. Бібліотека мала 
сучасний ремонт, була обладнана необхідною 
технікою та сучасною літературою.

Під час окупації Херсону будівлю бібліотеки 
захопили росіяни, які призначили нового «керів-
ника» та працівників. У той час у російських медіа 
книгозбірня згадувалася без присвоєного їй у 2013 
році імені української письменниці Дніпрової Чайки.

Перед звільненням міста в листопаді 2022 
року росіяни пограбували бібліотеку —  викрали близько 15 комп’ютерів, 
новий телевізор, що слугував дисплеєм в інтернет- центрі, проєктор, ноут-
буки, Х-бокси, принтери, 3D-принтери та 3D-ручки. Загальна сума збит-
ків склала 297,5 тис. грн за балансовою вартістю.

31 Інформація, надана Херсонською обласною військовою адміністрацією
 https://www.facebook.com/library.ks.ua
 https://bit.ly/3sOZSuD

https://www.facebook.com/library.ks.ua
https://bit.ly/3sOZSuD
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У ніч на 25 січня 2023 року триповерхова будівля бібліотеки постраж-
дала внаслідок російського обстрілу. Вибуховою хвилею вибито 25 вікон, 
пошкоджено та троє вхідних дверей, осколками посічено м’яку покрівлю 
даху та фасад; пошкоджено газову трубу системи автономного опален-
ня. Працівники херсонської обласної комунальної аварійно- рятувальної 
служби закрили вибиті вікна ОSB-плитами. Однак через розбиту покрів-
лю під час опадів затікає вода, що руйнує підвісну стелю приміщень тре-
тього поверху.

Оскільки обстріл, що пошкодив бібліотеку, стався вночі, ніхто не по-
страждав. В умовах ведення бойових дій у зоні розташування закладу ро-
боту з користувачами організовано в онлайн- форматі.

Інші бібліотеки  32

Заклади бібліотечної сфери Херсонської області зазнали чи не найбіль-
ших збитків порівняно з іншими областями. В чотирьох із п’яти районів 
Херсонської області —  Бериславському, Каховському, Скадовському, Хер-
сонському —  зафіксовані факти пошкодження чи руйнування бібліотек 
через обстріли російської армії.

32 Інформація, надана Херсонською обласною військовою адміністрацією
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До прикладу, в Каховському районі з 13 бібліотек Новокаховської 
ЦБС зруйновано чи пошкоджено 7, у Бериславському районі (Калинівська, 
Бериславська, Великоолександрівська, Кочубеївська, Милівська, Новово-
ронцовська, Новоолександрівська, Тягинська, Новорайська, Високопіль-
ська ТГ) постраждала 61 бібліотека, в Херсонському районі (Олешківська, 
Білозерська, Станіславська, Дар’ївська ТГ) —  12 бібліотек. Наведені циф-
ри приблизні, адже відсутня достовірна інформація з окупованих наразі 
територій. Станом на 1 липня 2023 року в самому Херсоні постраждало 
8 закладів бібліотечної сфери (бібліотеки- філії № 3, 7, 8, 10, 13, 16, 22, Кін-
дійська селищна бібліотека- філія).

Бібліотеки Херсонщини постраждали не тільки внаслідок окупації 
та обстрілів, а й від підриву росіянами Каховської ГЕС. Так, були затопле-
ні та зруйновані бібліотеки- філії в Голій Пристані, в селах Білогрудовому, 
Новій Збур’ївці, Кардашинці та інших населених пунктах Скадовського 
району, що перебуває в окупації.

Нижче наведений опис деяких бібліотек Херсонської області, що по-
страждали від дій російської армії і відображають загальну картину.

 📖 Під час боїв за села Веселе та Шилову Балку 24–28 лютого 2022 року 
в приміщенні Веселівської сільської бібліотеки розміщувалися війська 
РФ, що використовували заклад як оборонний військовий об’єкт. Протя-
гом березня- листопада 2022 року фонди бібліотеки знищено, а матері-
альні цінності розграбовано. Звільнене на початку листопада 2022 року, 
Веселе з грудня перебуває під постійними обстрілами з боку російської 
армії, адже розташоване безпосередньо на лінії фронту. Внаслідок влу-
чання ворожих снарядів у зовнішню стіну та дах бібліотеки утворилися 
великі отвори, знищено всі вікна та двері.

 📖 11 липня 2022 року внаслідок вибухів на військових складах РФ 
у Новій Каховці постраждала Новокаховська міська бібліотека для дітей 
та юнацтва. В приміщенні повністю пошкоджені вікна та двері, завале-
ний перегородка в читальному залі. Наступного дня всі технічні засоби 
й більшість меблів окупанти вивезли в невідомому напрямку. Пізніше був 
вони також зняли котел і батареї опалення. Частину книг було перевезе-
но до Центральної бібліотеки, інші залишились у приміщенні бібліотеки 
й за неофіційними даними були розібрані читачами.
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 📖 20 грудня 2022 року під час чергового обстрілу Херсону ворожий 
снаряд влучив у стіну будинку, де знаходилася бібліотека- філія № 3, че-
рез що було вигнуто двоє вхідних дверей, розбито скло в 12 великих вікнах 
і 3 малих, вибито віконні рами, вибуховою хвилею вирвано 6 міжкімнат-
них дверей, обсипалося зовнішнє утеплення, частково пошкоджено елек-
тромережу, зігнуто труби водопостачання, від уламків постраждали меблі. 
Нанесені збитки оцінюються в близько 800 тис. грн.

 📖 У березні- квітні 2022 року в Білозерській публічній бібліотеці іме-
ні Петра Григоренка внаслідок атак російських військ зруйновано вну-
трішні стіни, вибито міжкімнатні двері, пробито в стінах отвори на вули-
цю, зірвано лінолеум, пошкоджено стелажі. Зі слів директорки бібліотеки, 
окупанти знищили частину бібліотечних фондів. Наразі працівники біблі-
отеки перебувають на простої.
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ЧЕРНІГІВСЬКА ОБЛАСТЬ

Чернігівська обласна універсальна наукова 
бібліотека імені Софії та Олександра Русових  33

Чернігівська обласна універсальна наукова бібліотека імені Софії 
та Олександра Русових (до 18 липня 2023 року —  Чернігівська об-
ласна універсальна наукова бібліотека ім. В. Г. Короленка) —  голов-

на й найбільша бібліотека в області. Загальний фонд бібліотеки налічує 
868 тис. примірників. У структурі фонду —  83 % наукових, спеціальних, 
навчальних, довідкових і науково- популярних видань. У фонді налічуєть-
ся понад 15 тис. рідкісних видань XIX —  початку ХХ ст.

33 http://libkor.com.ua
 https://bit.ly/47sCT7D
 https://bit.ly/47JQjfe
 https://bit.ly/47vUc7S
 https://bit.ly/47vUcEU
 https://bit.ly/3uoJy4b
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Бібліотека розташована в історичній будівлі Дворянського та се-
лянського поземельного банку (1910–1913) —  пам’ятці архітектури, одній 
із перлин українського архітектурного модерну кінця ХІХ —  початку ХХ ст.

Вночі 30 березня 2022 року під час облоги Чернігова російською 
армією бібліотеку обстріляли. В будівлі розбито дах, вибито шибки, по сті-
нах пішли тріщини. Пошкоджено комп’ютерне обладнання, смарт- дошку, 
принтери, ноутбуки. Через великий отвір у покрівлі дощі заливали біблі-
отеку до першого поверху, що призвело до часткової втрати бібліотеч-
них фондів.

Постраждала відремонтована напередодні повномасштабного втор-
гнення РФ конференц-зала —  улюблене місце науковців і художників для 
проведення різноманітних заходів. В залі вибито вікна, потрощено меблі.
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Влітку 2022 року комунальники встановили аварійне накриття по-
крівлі, і бібліотека змогла частково відновити свою роботу 1 вересня. Читачі 
могли прийти у відділ абонемента, обміняти книжки та отримати інфор-
мацію в сервісному центрі. Через відсутність укриття в будівлі бібліотеки 
робота читальних зал була призупинена. На той час ще не були замінені 
вікна в постраждалому приміщенні, директорка закладу, Інна Аліференко, 
сподівалася, що це буде зроблено до початку зими.

Після початку повномасштабного російського вторгнення бібліо-
теки зіштовхнулися зі складнощами поповнення своїх фондів. За сло-
вами пані Інни за постановою КМУ від 9 червня 2021 року № 590 «Про 
затвердження Порядку виконання повноважень Державною казначей-
ською службою в особливому режимі в умовах воєнного стану» бібліо-
теки не мають змоги купувати нові книжки в книгарнях та передплачу-
вати періодичні видання.

«Відсутність комплектування за цей період створить великий пробіл 
у нашому фонді. Наразі книги нам дарують наші небайдужі читачі. 
Також ми зверталися до видавництв (деякі з них відгукнулися). Всьо-
го за 2022–23 рік ми отримали 2104 книги. Але, на жаль, цього абсо-
лютно недостатньо, адже бібліотека формує свої фонди відповідно 
до запитів громади. В нас ведеться картотека незадоволеного попиту 
читачів, ми вивчаємо його. Незадоволений попит —  це коли людина 
запитує книгу, але її чи на місці немає (недостатньо примірників), чи 
взагалі немає у бібліотеці», —  зазначає пані Інна.

14 лютого 2023 року бібліотека проводила акцію «Подаруй бібліотеці кни-
гу». Деякі книги бібліотека купує, здаючи макулатуру, але глобально ця 
допомога наразі несуттєва. Раніше книги дарував Український інститут 
книги, проте наразі ця програма призупинена:

«Український інститут книги відповідно до державної програми заку-
повує книги, найпопулярніші серед читачів, і безкоштовно передає 
їх бібліотекам. Кілька років поспіль ця програма працювала. Наша 
бібліотека —  обласний обмінний фонд: ми ці книги розподіляли й пе-
редавали у громади. З 2022-го року ця програма не працює через 
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повномасштабну війну. Хоча інститут книги обіцяв, 
що, можливо, фінансування переглянуть», —  додає 
Інна Аліференко.

Заклад провів ревізію своїх бібліотечних фондів, за ре-
зультатами якої списано близько 10 тис. примірників 
російськомовної літератури, що була здана на макулатуру. 
За нормами законодавства, бібліотеки мають залишати по одному при-
мірнику такої літератури для дослідження науковцями.

Чернігівська центральна міська бібліотека 
імені Михайла Коцюбинського  34

Це бібліотечно- бібліографічний, культурно- просвітницький, краєзнавчий 
та науково- методичний центр Чернігова та одна з найбільших книгоз-
бірень міста з бібліотечним фондом понад 110 тис. примірників.

Бібліотека імені Коцюбинського разом із дитячою бібліотекою імені 
Олександра Довженка розташовувалися в двоповерховій будівлі в само-
му центрі міста, неподалік міської ради.

27 лютого 2022 року під час авіабомбарду-
вання Чернігова ця будівля дуже постраждала: 
пошкоджено дах, стіни, вибито вікна, двері та вну-
трішні перегородки, знищено систему опалення. 
Через руйнування, що складало 70 %, було втра-
чено частину бібліотечних фондів. На щастя, ані 
працівників, ані читачів у приміщенні бібліотеки 
на момент обстрілу не було. Для реставрації бу-
дівлі, ремонту даху, стін, заміни автентичних ві-
кон та дверей необхідно понад 4,5 млн гривень.

34 Інформація, отримана з інтерв’ю з директоркою бібліотеки Ганною Пушкар
 https://bit.ly/40YIhNI
 https://bit.ly/49SzBfG
 https://bit.ly/3QNpsrO

https://bit.ly/40YIhNI
https://bit.ly/49SzBfG
https://bit.ly/3QNpsrO
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У серпні 2022 року директоркою Чернігівської центральної міської 
бібліотеки імені М. М. Коцюбинського призначено Ганну Пушкар.
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Пані Ганна так описує події після звільнення Чернігівщини на по-
чатку квітня:

«Завдяки героїчним зусиллям людей, які ще у квітні прийшли до зруй-
нованої бібліотеки врятувати книги, сховати вцілілу техніку, вивезти 
деякі меблі та поприбирати на момент мого призначення на посаду 
директорки книгозбірня була більш-менш у порядку, але з целофа-
ном замість вікон та без опалення. Книжковий фонд було пошкодже-
но десь на 20 % —  це те, що було посічене склом або залите водою, 
інші книжки врятовані. Комп’ютери майже всі втрачено, вдалося збе-
регти кілька ноутбуків та великий плазмовий телевізор. Увесь наш 
колектив усю зиму працював без опалення, з мінусовою температу-
рою в приміщеннях, що була така ж, як і на вулиці».

Станом на серпень 2023 року повним ходом ішов ремонт бібліотеки ко-
штом місцевого бюджету. Близько 100 вікон подарували польські друзі 
книгозбірні, меценати. Великою проблемою була відсутність опалення 
в першу зиму великої війни, бо книжковий фонд псується через перепа-
ди температур і вологість. Колектив бібліотеки сподівається, що в другу 
зиму цю проблему вдасться вирішити.

Бібліотека продовжує працювати й обслуговувати читачів. На базі 
книгозбірні діє коворкінг, де відбуваються тренінги, презентації книжок, 
проходять зустрічі з відомими людьми, письменниками, а також курси 
української та англійської мов. У дитячих бібліотеках- філіях проводять-
ся майстер- класи для дітей. У комп’ютерному відділі можна зробити копії 
та відсканувати документи чи книжки, у філіях читачі мають безкоштов-
ний доступ до Інтернету. Є клуб літніх людей, відвідувачів якого навчають 
користуватися ґаджетами.
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Михайло- Коцюбинська публічна бібліотека  35

Ця бібліотека розташована на площі біля місцевої ради, в будинку куль-
тури селища. Вона має свій абонентський відділ, що знаходиться в іншо-
му приміщенні —  в Михайло- Коцюбинському ліцеї, де навчається близь-
ко 400 учнів.

28 лютого 2022 року до селища, що знаходиться за 14 км від Черні-
гова, зайшли російські війська. Михайло- Коцюбинське два місяці пере-
бувало в окупації.

За словами Інни Шовкун, директорки бібліотеки, росіяни двічі об-
лаштовувалися в основному приміщенні бібліотеки: перший раз вони зу-
пинилися на один день, другий —  на п’ять діб.

«Їхній другий заїзд, 18 чи 20 березня, спостерігала на власні очі. 
Я тоді стояла в черзі в магазин біля площі й бачила військову техні-
ку, що під’їжджала до клубу. Тоді вони там жили п’ять днів —  спали 
на вишитих старовинних рушниках, витиралися сорочками та ша-
роварами, які ми підготували для експозиції ще до вторгнення. Після 
їх виїзду туалет був у жахливому стані й потребував ремонту. Кида-
лося в очі те, що вони передивилися та переставили кожну книжку. 
Вони перегортали роздруківки та фотоматеріали про Майдан, про 
перебіг АТО. Пізніше, після переобліку з’ясувалося, що всі книжки були 
на місці —  і українська література, і зарубіжна», —  згадує пані Інна.

35 Інформація, отримана з інтерв’ю з директоркою бібліотеки Інною Шовкун
 https://bit.ly/3MVlyMI

https://bit.ly/3MVlyMI
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 Під час окупації бібліотека не працювала. Ще до того, як росіяни 
зайшли в селище, директорка вивезла до себе додому ноутбук та краєз-
навчу літературу, де згадувалося про місцевих чоловіків, які брали участь 
в АТО. Пізніше, перед другим візитом окупантів, їй вдалося забрати прин-
тер і комп’ютери —  вивозила по одному на велосипеді, боячись або по-
трапити під обстріл, або привернути увагу росіян.

Абонентському відділу в приміщенні ліцею пощастило менше: 4 бе-
резня о 15:30 в будівлю влучив снаряд РСЗВ «Град», випущений з установки, 
що стояла в селищі. Разом із ліцеєм постраждав магазин, згорів сарай, були 
пошкоджені приватні будинки. Один зі снарядів розірвався біля книгосхо-
вища дитячої літератури на другому поверсі. Сам фонд уцілив, але будівля 
дуже постраждала: вибито вікна, зруйновано блоки перекриття, повністю 
знищено комп’ютерний клас, кабінети хімії, фізики, частково —  кабінет 
біології, архів, кабінет захисту України, підсобні та підвальні приміщення.

Під час обстрілу в підвалі ліцею переховувалися місцеві мешканці 
з дітьми —  близько 80 людей. Під завалами загинула прибиральниця, яка 
перебувала на першому поверсі будівлі.

Аби вберегти фонд від дощу, бібліотекарки вимушені були залазити 
в аварійну будівлю та забивати вікна плівкою. Постраждали ті книги, які 
стояли на стелажах, що тримали зруйновані перекладини.

«Про ушкодження будівлі в селищі Михайло- Коцюбинському були ре-
портажі, але про бібліотеку, власне, ніхто не згадував. Більше трьох тиж-
нів у травні ми разом із колегами розчищали завали, виносили фонди 
до іншого приміщення. Всі стелажі переставляли, вибираючи такі місця, 
де не затікало б від дощу. Представники місцевої влади навіть не знали, 
що постраждали книжки —  дивувалися, коли я про це говорила. Точ-
ніше знали, але усвідомлення, що фонд може бути знищений, не було. 
Вони лише здалеку дивилися, навіть не заходячи до зруйнованої будівлі.

До селища приїздили іноземці, для них проводили екскурсії, доводя-
чи їх до місця порушеного перекриття зі словам: „Там аварійно, туди 
не можна йти“. А в цей час в аварійному приміщенні сиділи праців-
ники бібліотеки, перебирали книжковий фонд, обліковували наяв-
ні книги, звіряючи кожну книгу з інвентарним описом. Наразі крило, 
в якому знаходиться абонентський відділ та дві класні кімнати, стоїть 
без вікон», —  зазначає пані Інна.
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Директорка бібліотеки розповіла про стан бібліотек навколишніх 
сіл. Від російських обстрілів постраждала книгозбірня в селі Левковичі, 
там вибито вікна. По всьому селу Льгів знаходили розкидані книжки, які 
залишили окупанти. В Жукотках росіяни зайшли в бібліотеку в будинку 
культури та позабирали всі канцтовари. В приміщенні закладу зробили 
госпіталь, попри те, що бібліотека знаходиться на другому поверсі й туди 
треба підніматися по досить крутих бокових сходах. Позабирали килими, 
з книжок робили собі постіль. Селяни бачили, як окупанти на свої маши-
ни вантажили комп’ютерну техніку, замотану в рядна.

Інші бібліотеки  36

За час окупації та активних бойових дій на Чернігівщині було зруйнова-
но та пошкоджено 25 бібліотек, із яких повністю знищено три заклади —  
головний корпус обласної бібліотеки для юнацтва, Іванівську публіч-
ну бібліотеку та Хрещатенську бібліотеку- філію Кіптівської громади, від 
якої лишилося лише згарище (з усього книжкового фонду вціліло тільки 90 
примірників сучасної літератури, що знаходилися в іншому приміщенні). 
Одинадцять закладів Чернігівщини були переміщені в інші будівлі, вісім 
втратили свої фонди. Збитки складають майже 42 млн грн, вартість втра-
чених книжок оцінюють у майже 682 тис. грн.

Згоріли приміщення, фонди, документація у Количівській, Лукашів-
ській бібліотеках- філіях. У деяких бібліотеках Сновської громади прожи-
вали окупанти, брали літературу та документи на розпал, у приміщеннях 
бібліотек залишали свої написи.

Серед чернігівських бібліотечних закладів найбільших руйнувань за-
знала історична будівля кінця ХІХ-го століття, відома як Будинок Тарновського, 
де з 1978 року розміщувалася обласна бібліотека для юнацтва. Ця будівля —  
пам’ятка історії місцевого значення —  спроєктована у псевдоготичному стилі 
й була розташована в центрі Чернігова. В 1902 році в цьому будинку відкрили музей 
українських старожитностей на основі колекції мецената Василя Тарновського.

36 https://oth.nlu.org.ua/?p=6572
 https://bit.ly/49MkfJP
 https://t.me/kazansky2017/6590

https://oth.nlu.org.ua/?p=6572
https://bit.ly/49MkfJP
https://t.me/kazansky2017/6590


Російський наступ на українські бібліотеки

ч е Р н І г І В с ь К а  о Б л а с т ь
72

Будівля пережила обстріли більшовиками у 1918–1919 роках, вціліла 
в Другу світову війну під бомбами німецьких нацистів —  але була зруйнована 
внаслідок авіаудару російських військ 11 березня 2022 року. На подвір’я біблі-
отеки та стадіон поблизу ворожа авіація скинула три фугасні 500-кілограмові 
бомби. Та, що впала на подвір’я, зруйнувала стіну бібліотеки та внутрішні пе-
рекриття, а також 7 тис. книжок фонду. Постраждала також будівля артцентру 
бібліотеки: в ній вибуховою хвилею вибито вікна й двері, пошкоджено дах.

Світлини зруйнованого корпусу бібліотеки облетіли увесь світ, а сама 
будівля потрапила до переліку пошкоджених культурних об’єктів України 
від ЮНЕСКО. Світовий фонд пам’яток World Monuments Fund разом із парт-
нерами організував захисну консервацію пам’ятки, щоб погодні умови 
не завдали ще більшої шкоди будівлі. До кінця 2022 року рятівні консер-
ваційні роботи, на які було виділено 35 тис. доларів, було завершено. На-
разі відновлення історичної будівлі триває.
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Зруйновані та пошкоджені бібліотеки Чернігівської області:

 → Чернігівська обласна бібліотека для юнацтва.
 → Іванівська публічна бібліотека Іванівської ТГ.
 → Хрещатенська бібліотека- філія Кіптівської ТГ.
 → Чернігівська обласна універсальна наукова бібліотека імені  Софії 

та Олександра Русових.
 → Чернігівська центральна міська бібліотека ім. М. М. Коцюбинського.
 → Чернігівська міська бібліотека для дітей ім. О. Довженка.
 → Бібліотека- філія № 7 Чернігівської МЦБС.
 → Бібліотека- філія № 8 Чернігівської МЦБС.
 → Михайло- Коцюбинська публічна бібліотека.
 → Бібліотека- філіал № 19 с. Піски Бобровицької ТГ.
 → Бібліотека- філіал № 19 с. Стара Басань Бобровицької ТГ.
 → Новобасанська бібліотека Новобасанської ТГ.
 → Новобиківська бібліотека Новобасанської ТГ.
 → Новгород- Сіверська міська бібліотека.
 → Дорогинська сільська бібліотека Ічнянської ТГ.
 → Крупичпільська сільська бібліотека Ічнянської ТГ.
 → Сеньківська бібліотека- філія Городнянської ТГ.
 → Деревинська бібліотека- філія Городнянської ТГ.
 → Трисвятськослобідська бібліотека- філія Киїнської ТГ.
 → Грабівська бібліотека- філія Куликівської ТГ.
 → Бурівська бібліотека- філія Тупичівської ТГ.
 → Прилуцька міська бібліотека № 3.
 → Новобілоуська сільська бібліотека Новобілоуської ТГ.
 → Старобілоуська сільська бібліотека Новобілоуської ТГ.
 → Рівнопільська сільська бібліотека Новобілоуської ТГ.
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ВИЛУЧЕННЯ УКРАЇНСЬКИХ 
КНИЖОК ІЗ БІБЛІОТЕК 
НА ТИМЧАСОВО 
ОКУПОВАНИХ 
ТЕРИТОРІЯХ  37

О купувавши українські території, росіяни оголосили війну україн-
ській літературі, що зберігається в бібліотеках. Книжки, зміст яких 
не відповідає наративам російської пропаганди, вони вважають 

«екстремістськими». До такої літератури окупанти відносять шкільні підруч-
ники з історії України, наукову та популярну історичну літературу, книжки 
про українські Майдани, АТО/ООС, історії українських визвольних змагань.

Ще в березні минулого року Головне управління розвідки Міністерства 
оборони України зазначало, що в бібліотеках тимчасово окупованих терито-
рій Донецької та Луганської областей почались вилучення української істо-
ричної та художньої літератури, що не збігається з постулатами кремлівської 

37 https://bit.ly/40Vabdi
 https://bit.ly/3sPYqZ3
 https://t.me/mariupolrada/14945
 https://t.me/akimoVka_online/9826
 https://t.me/andriyshTime/6822
 https://t.me/mariupolrada/16579
 https://t.me/raspisnoyredaktor/5414
 https://bit.ly/3RgdZCE
 https://bit.ly/3MZYlsD

https://bit.ly/40Vabdi
https://bit.ly/3sPYqZ3
https://t.me/mariupolrada/14945
https://t.me/akimoVka_online/9826
https://t.me/andriyshTime/6822
https://t.me/mariupolrada/16579
https://t.me/raspisnoyredaktor/5414
https://bit.ly/3RgdZCE
https://bit.ly/3MZYlsD
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пропаганди. Для цього були залучені російські підрозділи «воєнної полі-
ції», на які, крім репресивних, покладено так звані «ідеологічні» функції.

Окупанти мають цілий перелік заборонених до згадування імен. Се-
ред них: Мазепа, Петлюра, Бандера, Шухевич, Чорновіл. У Кремінній та Ру-
біжному на Луганщині, а також у Городні на Чернігівщині відомі випадки 
вилучення книжки «Справа Василя Стуса» Вахтанга Кіпіані.

У Маріуполі відбувається викорінення української літератури з на-
вчальних закладів. Так, під вікнами Приазовського державного технічного 
університету, що постраждав від російських обстрілів, зафіксована купа 
викинутих книг.

У січні 2023 року було оприлюднено наказ 
т. зв. «Міністерства освіти та науки ЛНР» щодо ви-
лучення з бібліотек «літератури екстремістського 
характеру, що відображає ідеологію українсько-
го націоналізму» згідно з наведеним переліком. 
Місцеві бібліотекарі під особисту відповідальність 
мали скласти список вилученої літератури, зібра-
ти книжки в коробки й мішки та опечатати. Водно-
час окупаційна влада порадила прибрати з книж-
кових полиць літературу про Голодомор в Україні, 
підручники та довідники з історії України, комікси 
для дітей та підлітків, літературу про гендер, пу-
бліцистику, видану після 2014 року, книги із серії 
«Знамениті українці», художню літературу про події 
періоду новітньої історії в Україні й на Донбасі тощо.
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 За даними Центру національного спротиву, 
на тимчасово окупованих територіях Запорізької 
області окупанти створюють «комісії» за участі 
кураторів ФСБ РФ, які оглядають бібліотечні фо-
нди й формують списки літератури, що підлягає 
знищенню. Замість українських книжок до кни-
гозбірень завозяться російські видання, в тому 
числі, «історичної» тематики щодо культивуван-
ня війни в суспільстві.

На російських пропагандистських ресур-
сах виходять матеріали, в яких демонструється 
вилучення української літератури, зокрема, з од-
нієї з бібліотек тимчасово окупованого Маріуполя на проспекті Нахімова, 
60 було забрано 1500 українських книжок. У репортажі їх названо книжка-
ми з «переліку федерального списку екстремістських матеріалів». До такої 
категорії увійшла навіть українська класика, зокрема твори Лесі Українки.

Окупанти не тільки вилучають укра-
їнські книжки, а й грабують рідкісні колек-
ції стародруків. Перед звільненням Херсо-
ну Збройними Силами України в листопаді 
2022 року окупанти вивезли з Херсонської 
обласної наукової бібліотеки імені Олеся 
Гончара безцінні видання дорадянського 
періоду. Це була найбільша колекція кра-
єзнавчих фондів з історії південної части-
ни України.
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Під час окупації Ірпеня росіяни влаштували акт вандалізму та спа-
лили сотні примірників Біблії —  винесли книги надвір та підпалили їх.

У храмі ПЦУ Святителя Петра Могили в Маріуполі була вилучена 
та спалена на подвір’ї вся велика бібліотека, зібрана волонтерами та бла-
годійниками. Вона містила кілька унікальних примірників україномовних 
видань, які тепер втрачені назавжди. Храм був побудований за підтримки 
містян та внесений у Книгу рекордів України, як єдиний у світі храм, пов-
ністю оздоблений петриківським розписом.
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КАДРОВІ ПРОБЛЕМИ 
В БІБЛІОТЕЧНІЙ СФЕРІ, 
СПРИЧИНЕНІ РОСІЙСЬКОЮ 
ЗБРОЙНОЮ АГРЕСІЄЮ  38

Українським бібліотекам катастрофічно бракує фахівців, особливо 
в тих населених пунктах, що потерпають від постійних ворожих об-
стрілів. Проблеми пов’язані насамперед із вимушеною евакуацією 

працівників бібліотек до інших, безпечніших, регіонів України та за кор-
дон. Це спричинило вивільнення робочих місць і —  як наслідок —  нестачу 
кадрів із профільною освітою. Через активні бойові дії, регулярні обстрі-
ли територій, руйнування домівок деякі співробітники були змушені піти 
у відпустки без збереження заробітної плати, щоб евакуюватися. Крім того, 
значну частину бібліотечних працівників переведено в простій або ж при-
зупинено дію їхніх трудових договорів, деякі з договорів навіть розірвано.

За даними дослідження «Публічні бібліотеки України в умовах ро-
сійської збройної агресії» Національної бібліотеки України імені Ярослава 
Мудрого, від початку повномасштабних бойових дій у публічних бібліо-
теках на підконтрольних Україні територіях було звільнено не менш ніж 
1201 особу. З різних причин не працює (відпустка без збереження заро-
бітної плати, простій, призупинення трудового договору) загалом не мен-
ше 2 621 працівника.

38 Інформація, надана Міністерством культури та інформаційної політики України, 
обласними та місцевими військовими адміністраціями

 https://oth.nlu.org.ua/?p=8081

https://oth.nlu.org.ua/?p=8081
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Найбільше фахівців було звільнено в Львівській (186 осіб), Дніпро-
петровській (129), Полтавській (68), Донецькій (66), Херсонській (59), Тер-
нопільській (57), Кіровоградській (56), Одеській (55), Волинській і Жито-
мирській (по 54), Харківській (53), Миколаївській (50), Чернівецькій (43), 
Рівненській і Хмельницькій (по 42), Івано- Франківській (39), Закарпат-
ській (37), Київській (32) областях і в Києві (52). В решті областей цей по-
казник коливається в межах 20–30 осіб.

Станом на серпень 2023 року дещо скоротилась кількість праців-
ників, із якими була призупинена дія трудових договорів —  до 612 осіб 
(проти 654 у травні цього ж року). Також на 10 % зменшилась кількість пра-
цівників, які перебували у відпустках без збереження заробітної плати —  
до 685 осіб проти 759 на попередньому етапі дослідження.

Найпоширенішою формою призупинення роботи залишається про-
стій (з виплатою не нижче від ²/³ тарифної ставки окладу). Наприкінці пер-
шого півріччя 2023 року у простої перебувало 1 324 особи, що на 27 % 
менше за показник попереднього періоду (1 591). Водночас у чотирьох 
областях цей показник, попри загальне зменшення, все ж залишається 
доволі високим: у Харківській області —  463 особи, у Херсонській —  162, 
у Донецькій —  145, у Дніпропетровській —  139.

Не менш серйозною проблемою залишається питання колабора-
ціонізму, адже частина працівників на тимчасово окупованих територіях 
погодилася співпрацювати з росіянами.

Дуже гострою та складною залишається ситуація в Луганській облас-
ті, що майже повністю окупована РФ. Нестача кваліфікованих кадрів сфери 
культури відчувалася ще починаючи з 2014 року, та критичних кадрових 
втрат заклади культури зазнали після повномасштабного вторгнення РФ: 
із 2283 працівників сьогодні в закладах культури територіальних громад 
працює лише 65. 320 працівників оформлено у простій, решта або звільни-
лася, або з ними призупинено трудові відносини через відсутність зв’язку.

Як зазначає Луганська обласна військова адміністрація, після деоку-
пації кадрова проблема загостриться ще дужче. Впевненості, що всі спе-
ціалісти, які виїхали з окупованої частини області, повернуться на деоку-
повані території, немає, адже багатьом уже нікуди повертатися. Більшість 
із тих, хто залишився в окупації, пішла на співпрацю з окупаційною владою.

Для розв’язання кадрової проблеми необхідно створити кадровий 
резерв фахівців і адміністративних працівників для роботи в усіх типах 
закладів культури на деокупованих територіях, розробки пакета пільг, 
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пропозицій для розв’язання соціально- побутових питань —  все це вплине 
на мотивацію та допоможе залучити фахівців до роботи на цих територіях.

Окрім того, на державному рівні має бути розроблено механізм та за-
плановано фінансування цільового залучення чи тимчасового відряджен-
ня працівників національних, державних закладів культури на звільнені 
території у форматі «турів підтримки» або «культурного десанту».

Управління культури, національностей, релігій та туризму Луганської 
облдержадміністрації запланувало заходи (підписання договорів, мемо-
рандумів про співпрацю та волонтерську діяльність) для добровільного 
залучення працівників культури з інших регіонів України для організації 
культурних заходів та до відновлення сталої роботи установ культури піс-
ля деокупації.

Комплекс заходів із відновлення постраждалих закладів культури, 
у тому числі й бібліотечної сфери, внесено до проєкту Плану першочер-
гових дій із стабілізації ситуації на деокупованих територіях Луганської 
області та їх реінтеграції, що готується до затвердження. Проте обсяги 
заподіяної шкоди й фінансових витрат на відновлення можливо буде ви-
значити лише після деокупації області.
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ВОЛОНТЕРСЬКА 
ТА ГРОМАДСЬКА 
ДІЯЛЬНІСТЬ БІБЛІОТЕЧНОЇ 
СПІЛЬНОТИ

Діяльність Української бібліотечної 
асоціації в умовах російської агресії  39

У країнська бібліотечна асоціація (далі —  УБА) —  провідна всеукраїн-
ська громадська організація, що опікується розвитком бібліотечно- 
інформаційної сфери. Від початку повномасштабної війни УБА зо-

середила свою діяльність і повсякденну роботу на кількох напрямах:

 → оперативному та чіткому окресленні позиції УБА як виразника 
думки професійної бібліотечної спільноти України щодо війни 
й окремих спричинених нею проблем і питань;

 → комунікації зі світовою спільнотою, фаховим співтовариством, 
громадськими об’єднаннями та організаціями, фондами сто-
совно допомоги бібліотекам і бібліотекарям України під час 
російсько- української війни;

39 https://ula.org.ua/resursy/byuleten/1223–2022

https://ula.org.ua/resursy/byuleten/1223-2022
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 → моніторингу поточної ситуації з бібліотеками та бібліотечними 
фондами в Україні в контексті спричинених РФ руйнувань і анти-
української політики окупаційної влади;

 → організаційно- методичній допомозі українським установам біб-
ліотечної сфери у відновленні та наданні читачам актуальних 
бібліотечних послуг.

УБА як член Міжнародної федерації бібліотечних асоціацій та установ 
(IFLA) неодноразово зверталася до цієї організації з закликом виклю-
чити російську бібліотечну асоціацію та всі інституції країни- агресора 
зі складу членів IFLA, а їхніх представників —  з усіх керівних органів 
федерації. У відповідь на сайті IFLA була оприлюднена заява, в якій орга-
нізація обмежилась лише висловленням глибокої стурбованості «ситуа-
цією» та «конфліктом» в Україні та підтвердженням солідарності з укра-
їнськими колегами.

Уже 1 березня 2022 року УБА оголосила про початок формування 
колекцій документів про нинішню російсько- українську війну в майбутню 
Національну цифрову бібліотеку України та закликала бібліотекарів доку-
ментувати й зберігати факти (фото, відео, аудіо, будь-що інше) російської 
агресії та боротьби народу України (плакати, меми тощо) —  з роз’яснен-
нями, як краще це робити. Спільно з Благодійним фондом «Бібліотечна 
країна» УБА розпочала моніторинг та фіксацію пошкоджень, яких зазнали 
бібліотеки від російської військової агресії. Зібрані відомості в перспекти-
ві можуть бути використані як докази для кримінального переслідування 
причетних до злочинів осіб.

Важливий здобуток УБА —  налагодження зв’язку та взаємодії із зару-
біжними колегами щодо збереження бібліотечно- інформаційних ресурсів 
українських бібліотек, організації зусиль навколо відновлення пошкодже-
них будівель бібліотек і втрачених фондів. Було розпочато роботу волон-
терської групи, що складається з бібліотекарів, дослідників і програмістів 
з різних країн та інституцій, що працює над збереженням оцифрованої 
культурної спадщини України. Реалізація проєкту передбачає організо-
ване архівування сайтів культурної спадщини України, зокрема й інфор-
мації сайтів бібліотек України.



83Російський наступ на українські бібліотеки

В о л о н т е Р с ь К а  та  г Р о М а Д с ь К а  Д І я л ь н І с т ь 
Б І Б л І от е ч н о ї  с п І л ь н от и

Волонтерська діяльність бібліотек  40

Починаючи з лютого 2022 року бібліотеки України були вимушені перео-
рієнтувати свою діяльність відповідно до потреб громад і внутрішньо пе-
реміщених українців —  стати гуманітарними штабами, волонтерськими 
та консультаційними центрами, іноді —  навіть шелтерами.

На початку повномасштабного вторгнення бібліотекарі готували їжу 
для українських військових, пекли хліб, збирали та роздавали гуманітарну 
допомогу. Під час «гарячої» фази війни книгозбірні активно інформува-
ли жителів громад про рішення місцевої та центральної влади, бороли-
ся з дезінформацією та фейками. Працівники бібліотек плели та продов-
жують плести маскувальні сітки, роблять окопні свічки, шиють прапори, 
білизну, постіль, в’яжуть шкарпетки для захисників. Книгозбірні беруть 
участь у благодійних ярмарках, збирають кошти для ЗСУ та книги —  для 
колег із деокупованих областей.

Водночас бібліотеки проводять лекції, кінопокази, книжкові та мис-
тецькі виставки, засідання клубів та об’єднань за інтересами, зустрічі 
з відомими людьми, презентації книг, курси з удосконалення української 
мови. Організовуються патріотичні майстер- класи для дітей —  із петри-
ківського розпису, виготовлення магнітів, мотанок- оберегів тощо. Вироби 
продають, а виручені гроші віддають на потреби ЗСУ. На своїх офіційних 
Facebook- сторінках бібліотеки розміщують офіційну інформацію від міс-
цевої влади, правила поведінки під час комендантської години, поради 
психолога, твори місцевих авторів і класиків української літератури для 
моральної підтримки мешканців своїх громад. Як зауважує Леся Ігорівна 
Циба, директорка Бобровицької бібліотеки, що на Чернігівщині, саме ак-
тивна громадянська позиція та волонтерська діяльність врятували біблі-
отекарів громади від простою.

Бібліотекарі демонструють успіхи і в культурній дипломатії —  ак-
тивно виступають на національних та міжнародних конференціях, кому-
нікують із колегами та наполегливо борються з російською пропагандою 
всередині України та за її межами.

40 https://oth.nlu.org.ua/?p=6572
 https://rubryka.com/blog/biblioteky-pid-chas-vijny/

https://oth.nlu.org.ua/?p=6572
https://rubryka.com/blog/biblioteky-pid-chas-vijny/
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ДОДАТКИ

Додаток 1
Перелік публічних бібліотек Запорізької області, 
які зазнали руйнування/пошкодження

№ 
п/п

Назва публічної бібліотеки Адреса
Дата 

руйнування/
пошкодження

Обставини 
руйнування/

пошкодження

Стан бібліотечних 
фондів

Ступінь 
пошкодження

будівлі

1 КЗ «Запорізька обласна універсальна 
наукова бібліотека»

пр. Соборний, 142
м. Запоріжжя 04.03.2022 вибухова хвиля

5% (пошкоджено 
майже всі вікна. 
Все відновлено)

2 Новояковлівська сільська 
бібліотека-філія

вул. Центральна, 7, с. Новояковлівка, 
Комишуваська селищна ТГ, 
Запорізький район

22.05.2022 влучання
боєприпасів

100% фонд
втрачено

100% — будівля
зруйнована

3 
Бібліотечний пункт 
Новоолександрівської сільської 
бібліотеки

вул. Дружби, 7,
с. Юліївка, Новоолександрівська
сільська ТГ, Запорізький район

24.03.2022 влучання
боєприпасів 5%

4 
Долинська сільська бібліотека ВСП 
«Підгірненська публічна бібліотека 
КЗ «Василівський ЦКП» BMP

вул. Перемоги, 35,
с. Долинка, Василівська міська ТГ,
Василівський р-н

21.03.2022 влучання
боєприпасів 50%

5 
Камʼянська сільська бібліотека ВСП 
«Василівська публічна бібліотека 
КЗ «Василівський ЦКП» BMP

вул. Центральна, 15, с. Кам'янське, 
Василівська міська ТГ, Василівський 
р-н

06.11.2022 влучання
боєприпасів 5%

6 Відножинська сільська бібліотека-філія 
КЗ «Малобілозерська ПБ» МСР ВР 30

вул. Шкільна, 50-в, с. Відножине,
Малобілозерська сільська ТГ,
Василівський р-н

25.01.2023
інші дії

російських
військ

5%
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№ 
п/п

Назва публічної бібліотеки Адреса
Дата 

руйнування/
пошкодження

Обставини 
руйнування/

пошкодження

Стан бібліотечних 
фондів

Ступінь 
пошкодження

будівлі

7 Малощербаківська сільська
бібліотека

пров. Культурний, 2, с. Малі
Щербаки, Степногірська селищна ТГ,
Василівський р-н

03.05.2022 влучання
боєприпасів 75%

8 
Центральна бібліотека
ім. В.Діденка КУ
«Гуляйпільська ЦБС»

вул. Героїв Українн, 2,
м. Гуляйполе,
Пологівський р-н

12.04.2022 влучання
боєприпасів

частково
пошкоджений

100% — будівля
зруйнована

9 Бібліотека для дітей КУ
«Гуляйпільська ЦБС»

вул. Шевченка, 12,
м. Гуляйполе,
Пологівський р-н

09.03.2022 влучання
боєприпасів 50%

10 Гуляйпільська сільська
бібліотека-філія

вул. Центральна, 32,
с. Гуляйпільське,
Гуляйпільська міська ТГ,
Пологівський р-н

19.04.2022 влучання
боєприпасів 5%

11 Дорожнянська сільська
бібліотека-філія

вул. Гагаріна, 3 1-а,
с. Дорожнянка,
Гуляйпільська міська II,
Пологівський р-н

03.05.2022
інші дії

російських
військ

100%  
(спалили

книги)
5%

12 Мирненська сільська бібліотека-філія

вул. Центральна, 12 б,
с. Мирне,
Гуляйпільська міська ТГ,
Пологівський р-н

23.03.2022 влучання
боєприпасів 25%

13 Новомиколаївська сільська
бібліотека-філія

вул. Гагаріна, 1,
с. Новомиколаївка
Гуляйпільська міська ТГ,
Пологівський р-н

28.02.2022 влучання
боєприпасів 5%

14 Темирівська сільська
бібліотека-філія

вул. Миру, 48-ж,
с. Темирівка,
Гуляйпільська міська ТГ,
Пологівський р-н

01.04.2022 влучання
боєприпасів 75%
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15 Червоненська сільська
бібліотека-філія

вул. Космічна, 1,
с. Червоне,
Гуляйпільська міська ТГ,
Пологівський р-н

28.03.2022 вибухова хвиля 75%

16 Філія «Марʼянівська сільська
бібліотека»

вул. Українська, 49, с. Марʼянівка, 
Кам'янська селищна ТГ,  
Пологівський р-н

04.03.2022 влучання
боєприпасів 5%

17 Любимівська сільська
бібліотека

вул. Шкільна, 21,
с. Любимівка,
Малинівська сільська ТГ,
Пологівський р-н

22.05.2022 вибухова хвиля 5%

18 Малинівська сільська
бібліотека

вул. Космічна, 39,
с. Малинівка
Пологівський р-н

24.03.2022 75%

19 Полтавська сільська
бібліотека

вул. Санжарівська, 57 а,  
с. Полтавка, Малинівська сільська
ТГ, Пологівський р-н

24.04.2022 влучання
боєприпасів

100% фонд
втрачено

100% будівля
зруйнована

20 Білогірʼївська сільська
бібліотека

вул. Верхня, 13,
с. Білогірʼя,
Малотокмачанська сільська ТГ,
Пологівський р-н

01.05.2022 влучання ракет 100% (Фонд весь 
згорів) 75%

21 Малотокмачанська сільська
бібліотека

вул. Миру, 294,
с. Мала Токмачка
Пологівський р-н

03.04.2022 влучання
боєприпасів 15%

22 Мирненська сільська
бібліотека-філія

вул. Яссана, 6,
с. Мирне, Оріхівська міська ТГ,
Пологівський р-н

23.03.2022 влучання ракет 50%

23 Новоандріївська сільська
бібліотека-філія

вул. Вишнева, 39,
с. Новоандріївка, Оріхівська міська
ТГ, Пологівський р-н

20.07.2022 влучання
боєприпасів

100% фонд
втрачено 75%
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24 Новоданилівська сільська
бібліотека-філія

вул.Хрусталькова, 109,
с. Новоданилівка, Оріхівська
міська ТГ, Пологівський р-н

20.01.2023 влучання
боєприпасів

100% фонд
втрачено

100% будівля
зруйнована

25 Пологівська центральна бібліотека 
КУ «Пологівська ЦБС»

пров. Водопровідний, 3,
м. Пологи
Пологівський р-н

14.03.2022 влучання
боєприпасів 25%

26 Тарасівська сільська бібліотека 
КУ «Пологівська ЦБС»

вул. Миру, 76,
с. Тарасівка, Пологівська міська ТГ,
Пологівський р-н

31.05.2022 влучання
боєприпасів 5%

27 Преображенська сільська
бібліотека

вул. Преображенська, 5б,
с. Преображенка, Пологівський р-н 30.06.2022 влучання

боєприпасів 5%

28 Філія «Азовська сільська
бібліотека»

вул. Центральна, 10,
с. Азов, Розівська селищна ТГ,
Пологівський р-н

28.03.2022
інші дії

російських
військ

5%

29 
Оріхівська публічна бібліотека
КЗ «Центр культури і дозвілля» 
Оріхівської міської ради

Покровська, 41,
м. Оріхів
Пологівський р-н

21.08.2022 влучання
боєприпасів 5%

30 

Широківська сільська бібліотека ВСП
«Підгірненська публічна бібліотека» 
КЗ «Василівський центр культурних 
послуг» Василівської міської ради

Миру, 48-б,
с. Широке,
Василівська міська ТГ,
Василівський р-н

29.08.2022 влучання
боєприпасів 5%

31 

Інженерненська сільська бібліотека 
КЗ «Пологівський центр культури 
і дозвілля «Гірник» Пологівської 
міської ради

вул. Центральна, 216-Б,
с. Інженерне, Пологівська міська ТГ,
Пологівський,р-н

05.10.2022 влучання
боєприпасів 15%

32 Новопавлівська сільська
бібліотека - філія

вул. Суворова, 5, с. Новопавливка,
Оріхівська міськаТГ, Пологівський рн 07.10.2022 влучання

боєприпасів 5%

33 КУ «Міська публічна бібліотечна 
система міста Запоріжжя» Дослідна станція, 84, м. Запоріжжя 26.09.2022 вибухова хвиля 5%

34 Степногірська селищна
бібліотека

Пров. Козачий, 9, смт Степногірськ,
Василівський р-н 22.10.2022 влучання

боєприпасів 5%
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№ 
п/п

Назва публічної бібліотеки Адреса
Дата 

руйнування/
пошкодження

Обставини 
руйнування/

пошкодження

Стан бібліотечних 
фондів

Ступінь 
пошкодження

будівлі

35 Новотроїцька сільська
бібліотека-філія

Захисників України, 49а,
с. Новотроїцьке, Комишуваська
селищна ТГ, Запорізький р-н

21.11.2022 влучання
боєприпасів 5%

36 Зарічненська сільська
бібліотека-філія

Адміністративна, 1, с. Зарічне,
Комищуваська селищна ТГ,
Запорізький р-н

02.12.2022 влучання
боєприпасів 15%

37 Жовтокручанська сільська
бібліотека-філія

Перемоги, 46-А,
с. Жовта Круча,
Комишуваська селищна ТТ,
Запорізький р-н

13.12.2022 влучання ракет частково
пошкоджений 5%

38 Рівнопільська сільська бібліотека-філія 
КУ «ЦБС» ГМР

Шкільна, 25, с. Рівнопілля,
Гуляйпільська міська ТГ,
Пологівський р-н

04.10.2022 влучання
боєприпасів фонд уцілів пошкоджено дах,

вікна (25%)

39 Успенівська сільська бібліотека-філія 
Nº2 КУ«ЦБС» ГМР

вул. Шевченка, 70, с. Успенівка
Гуляйпільська міська ТГ,
Пологівський р-н

11.10.2022 влучання
боєприпасів фонд уцілів пошкоджено вікна 

(5%)

40 Залізнична селищна
бібліотека-філія КУ «ЦБС» ГМР

Ранкова, 2А, смт Залізничне,
Гуляйпільська міська ТГ,
Пологівський р-н

01.11.2022 влучання
боєприпасів

частково
пошкоджений

пошкоджено дах,
вікна (25%)

41 Гуляйпільська міська бібліотека-філія 
Nº3 КУ«ЦБС» ГМР

вул. Велика, 337, м. Гуляйполе,
Гуляйпільська міська ТГ,
Пологівський р-н

10.08.2022 влучання
боєприпасів не відомо пошкоджено вікна 

(5%)

42 Марфопільська сільська
бібліотека-філія КУ «ЦБС» ГМР

Челюскіна, 2,
с. Марфопіль, Гуляйпільська міська
ТГ, Пологівський р-н

22.08.2022 влучання
боєприпасів

100% (була
пожежа

пошкоджено дах,
вікна, двері (25%)

43 Приютненська сільська бібліотека
Шевченка, 48, с. Приютне,
Малинівська сільська ТГ,
Пологівський р-н

18.04.2022 влучання
боєприпасів частково дах, вікна, фасад, 

двері (75%)

44 Новозлатопільська сільська бібліотека
Чорного, 10в,
с. Новозлатопіль, Малинівська
сільська ТГ, Пологівський р-н

24.03.2022 влучання
боєприпасів 100% дах, вікна, фасад,

двері (75%)
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пошкодження
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фондів

Ступінь 
пошкодження

будівлі

45 Таврійська сільська бібліотека вул. Шкільна,22,
с. Таврійське, Запорізький р-н 16.09.2022 влучання

боєприпасів все ціле вікна, двері (5%)

46 Копанівська сільська
бібліотека - філія

Садова, 9А,
с. Копані, Оріхівська міська ТГ,
Пологівський р-н

30.03.23 влучання
боєприпасів

100% фонду
втрачено дах, вікна (75%)

47 Нестерянська сільська
бібліотека - філія (адмінбудівля)

Центральна, 8,
с. Нестерянка, Оріхівська міська ТГ,
Пологівський р-н

30.03.23 влучання
боєприпасів

100% фонду
втрачено

влучання 
боєприпасу 

в будівлю, немає 
вікон (75%)

48 
КЗ «Комишуваська центральна
територіальна бібліотека»
Комишуваської селищної ради

Кооперативна, 1,
смт Комишуваха, Запорізький р-н 16.04.2023 влучання

боєприпасів фонд уцілів
немає даху, вікон,

пошкоджено 
фасад, двері (50%)

49 

Комишуваська селищна
бібліотека-філія для дітей КЗ
«Комишуваська центральна
територіальна бібліотека»

Кооперативна, 1,
смт Комишуваха,
Запорізький р-н

16.04.2023 влучання
боєприпасів фонд уцілів

немає даху, вікон,
пошкоджено 

фасад, двері (50%)

50 
Омельницька сільська
бібліотека (в приміщенні
Омельницького старостату)

Перемоги, 4,
с. Омельник, Преображенська
сільська ТГ, Запорізький р-н

06.06.2023 влучання ракет 75% фонду
втрачено

немає даху, вікон,
пошкоджено 

фасад,
двері (75 %)
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Додаток 2
Інформація щодо пошкоджених бібліотек КЗ ІСР 
«Іванківська публічна бібліотека» в 2022 році

Бібліотека Іванківської ТГ Дата 
обстрілів

Обставини 
руйнувань Пошкодження

% 
втрати 
фондів

Примітки

Іванківська
публічна бібліотека 25–26.02 Під час 

обстрілів
прострелено 2 вікна наскрізь, пошкоджені телевізор, книги, стелаж, стіна 
біля вимикача світла та вхідні двері 0 —

Блідчанська
сільська бібліотека- філія 15.03 Вибуховою 

хвилею
розбито скло у вікнах (2 вікна), відпала частина штукатурки зі стелі, 
стеля відійшла від стін, впала частина стелі 0 —

Варівська
сільська бібліотека- філія 18.03 Вибуховою 

хвилею

вибиті двері у бібліотеку (2 дверей), ґанок, два вікна, пошкоджена 
осколками груба, стіни, знесений дах у бібліотеці, викрадено 
господарчий інвентар, вогнегасник, зник щоденник роботи бібліотекаря

12 —

Запрудська
сільська бібліотека- філія 28.02 Ударною 

хвилею
вибито шибки у двох вікнах, одне вікно відійшло від стіни, пошкоджені 
вхідні двері, місцями побитий шифер на даху 0 —

Заруддянська
сільська бібліотека- філія 14.03 Під час 

обстрілів вибиті вікна, побите скло з подвійних рам і вікон —  2 шт. 0 —

Кропивнянська
сільська бібліотека- філія 21.03 Під час 

обстрілів

вибито 5 металопластикових склопакетів площею 20 м², пошкоджено дах 
будівлі (шифер площею 100 м²), пошкоджено зовнішню стіну бібліотеки 
(фронтон площею 2 м²), викрадено комп’ютер, частково пошкоджено 
стелажі та двері, книжковий фонд частково знищено (приблизно 15 %)

0,4 Жили 
в бібліотеці

Кухарська
сільська бібліотека- філія 27.02; 5.03 Вибуховою 

хвилею
розбито скло у вікнах (два подвійних вікна), обсипалась штукатурка 
зі стін, розбитий замок у дверях до бібліотеки 0,5 —

Макарівська
сільська бібліотека- філія 27.02 Вибуховою 

хвилею тріснуло 4 шибки 0 —



91Російський наступ на українські бібліотеки

Д о Д ат К и .  Д О Д АТО К  2

Бібліотека Іванківської ТГ Дата 
обстрілів

Обставини 
руйнувань Пошкодження

% 
втрати 
фондів

Примітки

Обуховицька
сільська бібліотека- філія 27.02 Під час 

обстрілів

пошкоджено 9 дверей (двері зірвані з петель, виламані замки, вибиті 
частини дверей, вирвані петлі для замка, розбите скло у дверях), 
13 вікон (розбиті шибки, перебиті рами), пошкоджена покрівля над 
бібліотекою та музеєм (15 % побито осколками), пошкоджено поріг 
(розтрісканий), стіни частково побиті осколками, стеля розтріскалась. 
Пошкоджене та зникле майно: три стелажі, зникло 18 стільців, розбиті 
два плафони, відсутнє електричне освітлення, зруйнована система 
опалення (батареї, електрокотел), зникла частина книжкового фонду 
(приблизно 20 %), зник один системний блок, два монітори, з двох 
комп’ютерів зняті жорсткі диски, колонки, пошкоджено обладнання 
підключення інтернету (зник роутер роздачі Wi- Fi), обрізаний інтернет- 
кабель, пошкоджено дві книжкові шафи (вибите скло), зник обігрівач, 
приведено в непридатний стан килимову доріжку, зник господарський 
інвентар, два вогнегасники, пошкоджено 70 пластикових роздільників. 
Зруйноване майно Музею ткацтва: частково пошкоджено обладнання 
музею (стенди, побиті плафони), зникла частина музейних експонатів 
(список буде уточнено після інвентаризації)

18 Жили 
в бібліотеці

Олізарівська
сільська бібліотека- філія 8.03

Вибуховою 
хвилею, впала 
авіабомба біля 

приміщення

бібліотека знаходилась в приміщенні школи. Вибуховою хвилею 
вибито двері, вікно, знесло дах, стіни в тріщинах, приміщення ремонту 
не підлягає, фонд пошкоджений та частково викрадений (приблизно 
50 % дитячої літератури), стелажі розкидані, 18 стільців викрадено, 
каталоги та картотеки розкидані, частково знищені

23 —

Оливська
сільська бібліотека- філія 1.03 Вибуховою 

хвилею

вибиті вікна (4 шт.), пробитий дах (шифер), фасад приміщення посічений 
кулями, пошкоджений булер’ян та книжковий фонд, викрадений 
господарчий інвентар

5 Заходили 
в бібліотеку

Підгайненська
сільська бібліотека- філія 25–26.03

Під час 
обстрілів 

авіабомбами
зруйнована на 100 %, відновленню не підлягає 100 —

Поталіївська
сільська бібліотека- філія 25.02 Заходили 

в приміщення
пошкоджено три стелажі, вхідні двері у приміщення бібліотеки, книги 
та періодичні видання 10 Заходили 

в бібліотеку
Прибірська
сільська бібліотека- філія 26.02 Заходили 

в приміщення викрадено системний блок, частково пошкоджено книжковий фонд 0 Заходили 
в бібліотеку
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Бібліотека Іванківської ТГ Дата 
обстрілів

Обставини 
руйнувань Пошкодження

% 
втрати 
фондів

Примітки

Розважівська
сільська бібліотека- філія 16.03 Під час 

обстрілів

пошкоджено двері (вирвані замки та коробки —  2 шт.), вибиті вікна 
з рамами (4 шт.), розібраний системний блок, модем на антену 
до комп’ютера, флешка, викрадено частину книжкового фонду 
(приблизно 10 %), господарчий інвентар, стільці (5 шт.), електрочайник, 
пошкоджена кафедра та тумбочка

30 Заходили 
в бібліотеку

Русаківська
сільська бібліотека- філія 25.02 Під час 

обстрілів

пошкоджено двері —  вирваний замок та дверна коробка, потріскана 
груба, пошкоджено три стелажі, вкрадені три стільці, відсутні 35 % 
книжкового фонду, каталоги та картотека розсипані

Жили 
в бібліотеці

Сидоровицька
сільська бібліотека- філія 25.02 Під час 

обстрілів

пошкоджено вхідні двері, два вікна (вибиті шибки), книги та періодичні 
видання розікрадено та пошкоджено (приблизно 15 %), каталоги 
та картотека розсипані

30 Заходили 
в бібліотеку

Соснівська
сільська бібліотека- філія 26.02 Під час 

обстрілів
пошкоджено троє дверей (двері вибиті, збиті замки), розтрощені 2 стільці, 
викрадено господарчий інвентар, вогнегасник 0 Заходили 

в бібліотеку

Старосоколівська
сільська бібліотека- філія березень Під час 

обстрілів

пошкоджено двоє дверей (не підлягають ремонту), вікна (побиті шибки), 
розбита вивіска закладу, вкрадено вогнегасник, частина книжкового 
фонду (приблизно 10 %); каталоги, картотеки розкидані, вкрадений 
музичний центр, пошкоджена документація

10 Жили 
в бібліотеці

Сукачівська
сільська бібліотека- філія 25.02 Під час 

обстрілів пошкоджене одне вікно —  тріснув склопакет 0 —

Термахівська
сільська бібліотека- філія 26.02

розбито скло у вікнах (10 вікон), пошкоджені замки у двох внутрішніх 
дверях, відсутня частина книжкового фонду (10 %), зник стенд з фото 
воїнів АТО, зник обігрівач, тріщини в стінах, повідпадала штукатурка

14 Заходили 
в бібліотеку

Тетерівська
сільська бібліотека- філія березень Під час 

обстрілів пошкоджені вхідні двері, вікна на веранді, зламаний дверний замок 0 —
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підгайненська бібліотека сільська бібліотека- філія

Іванківська публічна бібліотека

обуховицька сільська бібліотека- філія
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Кропивнянська сільська бібліотека- філія

Варівська сільська бібліотека- філія

оливська сільська бібліотека- філія
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олізарівська сільська бібліотека- філія (знаходилася в загальноосвітній 
школі)

Розважівська сільська бібліотека- філія (знаходилася в будівлі колишньої 
сільської ради)

термахівська сільська бібліотека- філія
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Блідчанська сільська бібліотека- філія

Кухарська сільська бібліотека- філія

прибірська сільська бібліотека- філія
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Додаток 3
Перелік зруйнованих та пошкоджених бібліотек Миколаївської області

№ Назва бібліотеки Зруйнована Пошкоджена Втрата фонду Втрата майна

1 Бібліотека- філіал No 17 Центральної міської бібліотеки ім. М. Л. Кропивницького 
Централізованої бібліотечної системи для дорослих м. Миколаєва. + Повна

2 Білокриницька сільська бібліотека- філія Березнегуватської ГТ Баштанського 
району. + Повна Повна

3 Мурахівська сільська бібліотека- філія Березнегуватської ГТ Баштанського району. + Повна Повна
4 Раківська сільська бібліотека- філія Вознесенської міської ТГ. + Часткова Часткова

5 Благодатненська сільська бібліотека- філія Первомайської Публічної бібліотеки 
Первомайської селищної ГТ Миколаївського району. + Повна Повна

6 Киселівська сільська бібліотека- філія Первомайської Публічної бібліотеки 
Первомайської селищної ГТ Миколаївського району. + Повна Повна

7 Кобзарівська бібліотека- філія Снігурівська ТГ Баштанського району. + Часткова Часткова
8 Українківська сільська бібліотека- філія Галицинівської ТГ Миколаївського району. + Повна Повна
9 Зеленогайська бібліотека- філія Шевченківської ГТ Миколаївського району. + Повна Повна
10 Новогригорівська бібліотека- філія Шевченківської ТГ Миколаївського району. + Часткова
11 Публічна бібліотека (Лучівська) Шевченківської ГТ Миколаївського району. + Часткова Повна
12 Червонодолинська сільська бібліотека Широківської ГТ Баштанського району. + Повна Часткова
13 Миколаївська обласна універсальна наукова бібліотека. +
14 Миколаївська обласна бібліотека для дітей ім. В. Лягіна. +

15 Центральна міська бібліотека мі. М. Л. Кропивницького ЦБС для дорослих 
м. Миколаєва. +

16 Бібліотека- філіал № 6 ЦБС для дорослих м. Миколаєва. +
17 Бібліотека- філіал № 8 ЦБС для дорослих м. Миколаєва. +
18 Бібліотека- філіал № 9 ЦБС для дорослих м. Миколаєва. +
19 Бібліотека- філіал № 12 ЦБС для дорослих м. Миколаєва. +
20 Бібліотека- філіал № 16 ЦБС для дорослих м. Миколаєва. +
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21 Бібліотека- філіал № 18 ЦБС для дорослих м. Миколаєва. +
22 Бібліотека- філіал для юнацтва ЦБС для дорослих. +

23 Бібліотека філія № 2 Центральної міської бібліотеки для дітей ім.Ш.Кобера 
і В. Хоменка. +

24 Бібліотека- філія № 5 Центральної міської бібліотеки для дітей ім.Ш.Кобера 
і В. Хоменка. +

25 Бібліотека філія № 7 Центральної міської бібліотеки для дітей ім.Ш.Кобера 
і В. Хоменка. +

26 Бібліотека філія № 8 Центральної міської бібліотеки для дітей ім.Ш.Кобера 
і В. Хоменка. +

27 Бібліотека- філія № 10 Центральної міської бібліотеки для дітей Ш. Кобера 
і В. Хоменка. +

28 Бібліотека- філія № 11 Центральної міської бібліотеки для дітей ім. Ш. Кобера 
В. Хоменка. +

29 Баштанська публічна бібліотека (Баштанська ТГ). +

30 Христофорівська сільська бібліотека- філія Баштанської публічної бібліотеки 
(Баштанська ТГ). + Часткова

31 Публічна бібліотека Березнегуватської селищної ради (Березнегуватська ТГ). + Часткова

32 Бібліотека для дітей Публічної бібліотеки Березнегуватської селищної ради 
(Березнегуватська ТГ). + Часткова

33 Висунська сільська бібліотека- філія (Березнегуватська ТГ). + Часткова Часткова
34 Лепетиська сільська бібліотека- філія (Березнегуватська ТГ). + Часткова Часткова
35 Любомирівська сільська бібліотека- філія (Березнегуватська ТГ). +
36 Пришибська сільська бібліотека- філія (Березнегуватська ТГ). +
37 Лиманівська сільська бібліотека- філія (Галицинівська ТГ. + Часткова
38 Прибузька сільська бібліотека- філія (Галицинівська ТГ). + Часткова Часткова
39 Баратівська сільська бібліотека- філія (Горохівська ТГ). + Часткова
40 Олександрівська сільська бібліотека- філія (Горохівська ТГ). + Часткова
41 Садівська сільська бібліотека- філія (Горохівська ТГ). + Часткова Часткова
42 Нечаянська публічна бібліотека (Нечаянська ТГ). +

—
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43 Новобузька публічна бібліотека (Новобузька ТГ). +
44 Новобузька бібліотека філія No1 (Новобузька ТГ). +
45 Новоодеська публічна бібліотека (Новоодеська ТГ). +
46 Очаківська міська бібліотека (Очаківська ТГ). +

47 Білозірська сільська бібліотека- філія Первомайської Публічної бібліотеки 
(Первомайська селищна ТГ). + Часткова

48 Новомиколаївська сільська бібліотека Первомайської Публічної бібліотеки 
(Первомайська селищна ТГ). +

49 Квітнева сільська бібліотека- філія Первомайської Публічної бібліотеки 
(Первомайська селищна ТГ). + Часткова Часткова

50 Костянтинівська бібліотека- філія Первомайської Публічної бібліотеки 
(Первомайська селищна ТГ). + Часткова

51 Первомайська Публічна бібліотека Первомайської селищної ради 
(Первомайська селищна ТГ). + Часткова

52 Козирська сільська бібліотека (Радсадівська ТГ). +
53 Публічна бібліотека Снігурівської міської ради (Снігурівська ТГ). + Часткова Часткова
54 Василівська сільська бібліотека- філія (Снігурівська ТГ). + Часткова
55 Івано- Кепинська сільська бібліотека- філія (Снігурівська ТГ). + Часткова Часткова
56 Калинівська сільська бібліотека- філія (Снігурівська ТГ). + Часткова Часткова
57 Павлівська сільська бібліотека- філія (Снігурівська ТГ). + Часткова Часткова
58 Павло- Марʼянівська сільська бібліотека- філія (Снігурівська ТГ). + Часткова
59 Тамаринська сільська бібліотека- філія (Снігурівська ТГ). + Часткова Часткова
60 Любомирівська бібліотека- філія (Шевченківська ТГ). + Часткова
61 Мирнівська бібліотека- філія (Шевченківська ТГ). + Часткова Повна
62 Котляревська бібліотека- філія (Шевченківська ТГ). +
63 Новопетрівська сільська бібліотека- філія (Широківська ТГ). + Часткова Часткова
64 Широківська сільська бібліотека- філія (Широківська ТГ). + Часткова Часткова

65 Новоселівська сільська бібліотека- філія сільська бібліотека- філія Первомайської 
Публічної бібліотеки (Первомайська селищна ТГ). Повна
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66 Партизанська сільська бібліотека- філія сільська бібліотека- філія Первомайської 
Публічної бібліотеки (Первомайська селищна ТГ). Повна

67 Калузька сільська бібліотека- філія (Березнегуватська ТГ). Часткова
68 Афанасіївська сільська бібліотека- філія (Снігурівська ТГ) Часткова
69 Галаганівська сільська бібліотека- філія (Снігурівська ТГ). Часткова
70 Євгенівська сільська бібліотека- філія (Снігурівська ТГ). Часткова
71 Єлизаветівська сільська бібліотека- філія (Снігурівська ТГ). Часткова
72 Нововасилівська сільська бібліотека- філія (Снігурівська ТГ). Часткова Часткова
73 Першотравнева сільська бібліотека- філія (Снігурівська ТГ). Часткова
74 Трудолюбівська сільська бібліотека- філія (Снігурівська ТГ). Часткова
75 Юріївська сільська бібліотека- філія (Снігурівська ТГ). Часткова Часткова
76 Кашперо- Миколаївська сільська бібліотека- філія (Привільненська ТГ) Часткова Повна
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Додаток 4
Інформація про пошкоджені 
бібліотеки Сумської області

№ Повна назва бібліотеки Адреса бібліотеки Ступінь пошкодження

1 Жигайлівська сільська бібліотека 
Боромлянської сільської ради

с. Жигайлівка, 
Охтирський район

Знищено 1000 примірників книг, 
викрадено 1 комп’ютер та принтер

2 Новгородська сільська бібліотека 
Боромлянської сільської ради

с. Новгородське, 
Охтирський район

Викрадено принтер, 2 системних 
блоки, знищено 100 примірників 
книг

3 
КЗ «Великописарівська публічна 
бібліотека» Великописарівської 
селищної ради

смт Велика 
Писарівка, 
Охтирський район

Вибиті вікна —  25 шт., з них 
17 розміром 2,0х2,0, інші —  0,7 × 0,7. 
Пошкоджений один склопакет 
у дверях

4 

Великобобрицька сільська 
бібліотека- філія КЗ «Публічна 
бібліотека Верхньосироватської 
сільської ради»

с. Великий Бобрик,  
Сумський район

Встановлені факти мародерства 
з боку росіян: викрадено 
1 комп’ютер, 1 багатофункціональний 
пристрій Epson, 1 письмовий стіл

5 

Мезенівська сільська бібліотека —  
філія КЗ «Краснопільська публічна 
бібліотека» Краснопільської 
селищної ради

с. Мезенівка 
Сумський район

Прострілене вікно, пошкоджено 
стелю

6 

Глибнянська сільська бібліотека —  
філія КЗ «Краснопільська публічна 
бібліотека» Краснопільської 
селищної ради

с. Глибне 
Сумський район Прострілені вхідні двері

7 
КЗ «Краснопільська публічна 
бібліотека» (читальний зал) 
Краснопільської селищної ради

смт Краснопілля, 
Сумський район

Пошкоджена стеля, деформоване 
велике пластикове вікно

8 

Бишкінська сільська бібліотека- 
філія  КЗ «Лебединська 
центральна міська бібліотека» 
виконавчого комітету  
Лебединської міської ради

с. Бишкінь,  
Сумський район

Вибито та розбито скло 4-ох вікон. 
Розмір вікна 2 × 1,3 м

9 

Ворожбянська сільська  
бібліотека- філія КЗ «Лебединська 
центральна міська бібліотека» 
виконавчого комітету 
Лебединської міської ради

с. Ворожба  
Сумський район Розбито скло у 4 вікон
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10 
Центральна бібліотека 
комунального закладу «Охтирська 
публічна бібліотека»

м. Охтирка

Вибито дві вітрини вибуховою хвилею, 
відсунуто склопакети вітрин (12 шт.) 
на 10 см, пошкоджено і вирвано 
механізми вхідних дверей та дверей 
запасного виходу (2 шт.), вибито скло 
міжкімнатних дверей (1 шт.)

11 Філія № 1 КЗ «Охтирська публічна 
бібліотека» м. Охтирка Вибито 4 вікна, розмерзлися 

батареї (14 шт.)

12 Філія № 2 КЗ «Охтирська публічна 
бібліотека» м. Охтирка

Пошкоджені вхідні двері, вибито 
балконні двері (запасний вихід), 
розбито скло у міжкімнатних дверях 
(1 шт.), вибито 2 вікна

13 
Філія № 3 КЗ «Охтирська публічна 
бібліотека» (одне приміщення 
з філією № 2)

м. Охтирка

Розбито скло у міжкімнатних 
дверях (1 шт.), вибито 5 вікон, 
пробито дах, пошкоджено стелю, 
стіни в книгосховищі (обвалилася 
штукатурка)

14 

Привокзальна сільська бібліотека- 
філія Центральної бібліотеки- філії 
КЗ «Центр культури, дозвілля 
та спорту» Попівської сільської ради

с. Привокзальне 
Конотопський район

Зламані замки у вхідних дверях. 
Знищено частину бібліотечного 
фонду (до 1000 примірників). 
Вкрадено принтер

15 КЗ Сумської міської ради —  
Сумська міська- філія № 7 м. Суми

Вибито скло у 5 вікнах всередині 
приміщення розмірами 190х100см 
та у 4 вікнах зовнішніх розмірами 
180 × 95см (рами дерев’яні)

16 

Солдатська сільська бібліотека- 
філія комунального закладу 
Тростянецької міської ради 
«Тростянецька публічна 
бібліотека»

с. Солдатське, 
Охтирський район

Вибито віконне скло, пошкоджено 
віконні рами —  6 шт. 
Частково пошкоджено дах будівлі 
бібліотеки. Повністю зруйнована 
підвісна стеля приміщення (69,3 м²)

17 

Центральна бібліотека 
комунальний заклад Тростянецької 
міської ради «Тростянецька 
публічна бібліотека»

м. Тростянець, 
Охтирський район

Пошкоджено склопакет 
в пластикових вхідних 
дверях —  1,11 × 0,76м

18 

Міська бібліотека- філія 
комунального закладу 
Тростянецької міської ради 
«Тростянецька публічна 
бібліотека»

м. Тростянець, 
Охтирський район Пошкоджено склопакети у 2 вікнах
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19 

Станівська сільська бібліотека- 
філія комунального закладу 
Тростянецької міської ради 
«Тростянецька публічна 
бібліотека»

с. Станова,  
Охтирський район

Пошкоджено вхідні металеві двері 
(прострелено замок)

20 

Олексинська сільська бібліотека- 
філія комунального закладу 
Тростянецької міської ради 
«Тростянецька публічна 
бібліотека»

с. Олексино, 
Охтирський район

Розбито ґанок бібліотеки, вибито 
3 вікна разом з рамою

21 

Артемо- Растівська сільська 
бібліотека- філія комунального 
закладу Тростянецької міської 
ради «Тростянецька публічна 
бібліотека»

с. Артемо- Растівка, 
Охтирський район

Пошкоджено 3 великих та 2 малих 
вікна (вибито разом з рамою), 
вибито вхідні двері, обвалена стеля

22 Писарівська сільська бібліотека с. Писарівка, 
Сумський район Пошкоджено покрівлю та вікна

23 
Іскрисківщинська сільська 
бібліотека- філія Білопільського 
району

с. Іскрисківщина 
Білопільського 
району

Пошкоджено покрівлю, вікна 
та двері Будинку культури, 
де розташовувалася бібліотека
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Додаток 5
Список постраждалих бібліотек Дергачівської 
громади Харківської області

№ Бібліотека Вид пошкоджень (руйнувань) Дата

1 КЗ «Дергачівська публічна 
бібліотека»

Пошкоджено вікна, вхідні двері, обшивка 
бібліотеки з боку котельної.

Пошкоджена стеля у відділі 
комплектування

Березень 
2022 року

Червень 
2022 року

2 Дергачівська дитяча 
бібліотека Зруйнована повністю 12–13.05.2022

3 Слатинська бібліотека

В березні вибуховою хвилею повибивало 
вікна та двері, які згодом забили плівкою 
та фанерою.

В кінці квітня в результаті обстрілів було 
пошкоджено дах, в черговий раз —  вікна, 
двері, всередині обвалилася стеля. 
Пошкоджено фонд та матеріально- технічні 
засоби

Березень 
2022 року

Квітень 
2022 року

4 Прудянська бібліотека Зруйнована повністю 18.05.2022

5 Шовкоплясівська 
бібліотека

Вибуховою хвилею пошкоджено 
вікна, частину бібліотечного фонду 
та матеріально- технічних засобів

Березень 2022 
року

6 Русько- Лозівська 
бібліотека

Було частково вибиті вікна, пошкоджено 
газову котельню, покрівлю, через що були 
протікання

Березень 2022

Бібліотеки, що перебували в окупації

1 Ветеринарна бібліотека Немає можливості зробити моніторинг

2 Козачолопанська 
бібліотека

Бібліотека знаходиться в приміщенні 
старостату. Частина фонду та комп’ютерна 
техніка вивезені військовими РФ. 
Будівля ціла

Квітень 
2022 року

3 Цупівська бібліотека Зруйнована повністю

4 Малопроходівська 
бібліотека Пошкоджені стіни та вікна, меблі та фонди Дата невідома

5 Великопроходівська 
бібліотека

Внаслідок прильоту в ліцей, де знаходилася 
бібліотека, було пошкоджено її приміщення 
та матеріально- технічні засоби

Дата невідома

6 Токарівська бібліотека
Внаслідок бойових дій знищено частину 
фонду, меблів, технічних засобів. 
Приміщення зруйновано

Червень 
2022 року
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